

ROMPIMIENTO DIPLOMATICO ENTRE ALEMANIA Y PORTUGAL

Terribles luchas al Este del Mosa

LA SITUACION EN EL FRENTE ARMENIO

AL ESTE DEL MOSA

¿Qué pasa en Verdun? No hay modo de averiguar la verdad de lo que sucede. Los alemanes dicen categóricamente que han tomado el pueblo y el fuerte de Vaux, al Este del Douaumont. Los franceses dicen categóricamente también que el pueblo y el fuerte de Vaux siguen siendo suyos. Alegan que los germanos entraron un momento en el pueblo, pero que fueron rechazados a la bayoneta y que la línea quedó restablecida luego de esa situación.

Ya veremos quién miente, ó por lo menos quién se equivoca. No tiene nada de extraño que el error de mandos inferiores determine, en los partes oficiales de los generalísimos, afirmaciones contrarias a la realidad.

En lo relativo al número de prisioneros, hay igualmente contradicción. Pero esto no debe chocarnos. Es natural que ambos beligerantes, en sus resúmenes de las operaciones, magnifiquen sus ventajas y disminuyan sus pérdidas.

Lo que sí resulta claro de los comunicados últimos es la detención de la ofensiva alemana por la margen Oeste del Mosa y el recrudecimiento de los ataques por el Nordeste y en los mismos parajes donde se peleaba desde el 21 de febrero al 3 de marzo. Las mejores tropas prusianas han asaltado las posiciones francesas del ángulo Douaumont-Vaux. Afirmó el mando alemán que ese asalto fue ordenado para acortar las comunicaciones entre el Sur de Douaumont y la Woivre. Es extraño que la Agencia Wolff dé cada día una explicación de los motivos que impulsan a los alemanes en sus embestidas parciales y metódicas a Verdun. ¿Por qué ese cambio?

Alemania ha retirado su ministro de Lisboa y ha dado los pasaportes al representante de la República lusitana en Berlín. ¿Tendremos otra declaración de guerra? ¿O todo se reducirá a un rompimiento diplomático?

Es muy singular lo que viene sucediendo desde el principio de la conflagración entre Alemania y nuestros vecinos. Portugal está unido a la Gran Bretaña por una alianza ofensiva y defensiva, obra de la Monarquía caída y que el nuevo régimen ratificó. Por eso, los alemanes se apresuraron a invadir Angola con sus tropas del Sudoeste africano. Los portugueses, para rechazar la invasión, debieron enviar algunos batallones de infantería de marina. Tras duros combates, los alemanes, que velan como los boers, no sólo no se sublevaron, sino que se preparaban a acometer, mandados por Botha, se retiraron a su territorio.

Y desde entonces no hubo nuevos incidentes lusogermanos. Mientras los soldados de ambas naciones se batían en África, sus Gobiernos no se daban por aliados. Bizarro espectáculo, por vida nuestra.

Pero Portugal ha embargado los buques alemanes y austriacos que se refugiaron en sus puertos metropolitanos y coloniales, y Alemania rompe con él, a la postre. ¿Diplomáticamente, nada más? Es posible.

ALEMANIA DECLARA LA GUERRA A PORTUGAL

Ya en nuestra edición de la mañana de ayer recogíamos la impresión que en las altas esferas reinaba de que de un momento a otro declarase Alemania la guerra a la vecina República portuguesa.

Apuntábamos también que en el Gobierno esa eventualidad tan cercana producía una gran preocupación, porque la ruptura de hostilidades entre ambos países, por las razones de vecindad con Portugal, en nada había de mejorar la situación de España, y por el contrario, podía prestarse a dificultades muy ajenas, como supondrían nuestros lectores, a la voluntad nacional y al mismo Gobierno inclusive.

Podríamos ser más concretos; pero lo que recogimos era más que suficiente, porque detener nuestros lectores que estábamos en vísperas de la ruptura, y así ha ocurrido en efecto.

Ayer mismo el Gobierno español fué notificado de que Alemania había declarado a Portugal la guerra.

Ayer tarde, por las visitas hechas al señor Presidente del Consejo, se supuso que algo extraordinario ocurría, y la creencia, por lo que antes decimos, quedó confirmada.

Visitaron al señor conde de Romanones en el ministerio de Estado, los representantes diplomáticos de Portugal, Francia, Inglaterra e Italia.

En los círculos diplomáticos se dió anoche como seguro que rotas las hostilidades entre Alemania y Portugal, España se encargará en Lisboa de la defensa de los intereses alemanes, y en Berlín de la de los portugueses, confir-

mando está el alto concepto que las naciones beligerantes tienen de la severa, sincera y leal neutralidad que España observa en el actual conflicto europeo.

LA TERRIBLE LUCHA DE VERDUN

Comentarios de la Prensa.

PARIS, 9. La Prensa de hoy, al comentar los resultados de la última jornada, dice que el alto mando francés esperaba el desarrollo de ésta con alguna impaciencia, á causa de la repercusión que podía tener para el desarrollo general de las operaciones.

Después de diez y siete días de gran batalla, en el día de ayer manifestó un recrudecimiento, con acumulación de masas considerables de hombres, material y granadas de grueso calibre.

A pesar de ello, esta jornada terminó á favor nuestro; en todas partes nuestros heroicos soldados resistieron de un modo magnífico los asaltos enemigos, extremadamente violentos, y contraatacaron á su vez con éxito, rompiendo y deteniendo los movimientos enemigos.

Conviene los periódicos en que los resultados de esta jornada constituyen un motivo más de confianza.

¿La última carta?

TORRE EIFFEL, 9. Ya no disimula la Prensa alemana que la operación contra Verdun es para Alemania de vital importancia, y la Prensa neutral declara con unanimidad que esta ofensiva es la última carta que juega Alemania.

Dice «Le Figaro».

TORRE EIFFEL, 9. Dice el Figaro, comentando la batalla de Verdun:

«El ataque puede volver á comenzar; ha recomenzado; detenido de nuevo, puede reanudarse una vez más, dos veces, y en hipótesis, llevando las cosas hasta el extremo, alguno de todos estos ataques puede resultar, aunque demasiado tarde.

El trueno, el brillante grito de victoria que debía galvanizar á Alemania y espantar al mundo, no se ha producido ni se producirá ya. El día de mañana nosotros y nuestros aliados estaremos más ciertos que nunca de nuestra victoria final, y nuestros enemigos más desengañados aún en sus grandes esperanzas de engrandecer su Imperio.»

Dice el «Matin».

POLDHU, 9. Según el Matin, la pretensión de los alemanes de haber cogido 3.335 hombres y diez cañones en un raid al Oeste del Mosa es infundada. Sólo fueron hechos prisioneros unos 700 franceses, y respecto á los cañones, eran simplemente «máquinas de trinchera».

Los cálculos alemanes.

POLDHU, 9. Se dice que los cálculos del Estado Mayor alemán han sido: «Verdun en cinco días, y para el 15 de marzo en París»; pero el Vosisches Zeitung habla ahora de abandonar la empresa de Verdun y emprender la ofensiva en otro punto cualquiera.

Desmintiendo noticias.

PARIS, 9. Los despachos oficiales alemanes del día 9 de marzo afirman que en un brillante ataque durante la noche precedente, los regimientos de la reserva de Posen números 6 y 19, dirigidos por el general de infantería von Guretzk Gornitz, tomaron al asalto el fuerte acorazado de Vaux, así como numerosas fortificaciones cercanas.

El aserto es falso en todos sus puntos.

A la misma hora en que aparecía hoy el telegrama alemán, un oficial de Estado Mayor francés entraba en el fuerte de Vaux á las dos de la tarde y comprobaba que no había sido atacado.

Las tropas que lo ocupaban estaban perfectamente tranquilas ante el bombardeo y en sus puestos.

El mismo telegrama pretende además: 1.º, que las tropas alemanas se ocupaban en limpiar el bosque de Corbeaux de las fracciones francesas que se encuentran allí aún; 2.º, que había sido tomado al asalto el pueblo de Vaux.

Los asertos son igualmente falsos. El enemigo no ocupa más ahora que la extremidad Este del bosque de Corbeaux, del cual la mayor parte está en nuestro poder.

Todos los contraataques alemanes fracasaron, no logrando echarnos de allí.

El pueblo de Vaux, atacado esa noche por las tropas alemanas, fué vigorosamente defendido, siguiendo en nuestras manos.

Los elementos de infantería alemana que aún pudieron entrar allí fueron rechazados á la bayoneta.

Se comprueba, además, que desde el fracaso de la ofensiva contra Verdun, los despachos alemanes multiplican las alegaciones falsas.

Así, pues, cuando las tropas francesas se retiraron del pueblo de Fresnes, los telegramas alemanes anunciaron el día 7 del corriente que hicieron 300 prisioneros franceses, y luego el día 8 el número de los prisioneros se elevaba á más de 700 hombres.

Pero la guarnición de Fresnes no llegaba á 700 hombres, y se pudieron retirar del pueblo sin grandes dificultades.

En el ataque dirigido contra Forges, Regneville y el bosque de Corbeaux, los alemanes declaraban haber hecho prisioneros 58 oficiales y 3.277 hombres no heridos, mientras que las guarniciones de Forges y Regneville comprendían entre ambas 600 hombres aproximadamente, y todo lo que el enemigo pudo capturar fué eso.

Dice el mayor Morath.

PARIS, 9. Le Temps dice lo siguiente: «El mayor Morath escribe, no sólo en el Berliner Tageblatt, sino también en la Nueva Prensa Libre, de Viena, en donde confiesa que Alemania debe experimentar terribles sacrificios para vencer delante de Verdun:

«Sin sacrificios, sin grandes sacrificios, la gran batalla de Verdun no podrá ser llevada á un fin victorioso; pero nuestro ejército está decidido á realizar esos sacrificios y nuestro pueblo los aprueba. Francia, que quería una guerra de templanza, de posiciones, se ve ahora de nuevo en presencia de una disminución peligrosa de sus fuerzas.»

El crítico militar del Berliner Tageblatt dice por su parte:

«Es innecesario declarar á los franceses que se prepara en el teatro occidental de la guerra una decisión importantísima, ó buscar el modo de tranquilizarlos diciéndoles que nos veremos satisfechos con haber reducido de nuevo su territorio en 2.000 ó 3.000 kilómetros cuadrados. El objeto de estas líneas no es solamente consolar al mando francés por la fortuna de sus armas no les es favorable. Esto no sería serio ni digno de la magnitud de esta batalla, y nosotros observamos con mayor claridad que los nietos delante de Verdun han sobrepasado con mucho á los abuelos delante de Metz. Cruzar la espada con semejante adversario es un acto en el que no se puede ganar más que alta gloria militar. El heroísmo con que se bate el ejército enemigo hace más triste aún su sacrificio inútil. La sangre de Francia corre á torrentes; la de Inglaterra, gota á gota.»

Una opinión americana.

PARIS, 9. Le Temps publica el siguiente telegrama de Nueva York:

«El Public Ledger, de Filadelfia, dice que la batalla de Verdun puede ser la batalla decisiva, porque si después de los extraordinarios sacrificios hechos por Alemania no realiza ésta su objetivo, la conclusión inevitable será que ha hecho su último esfuerzo y se comprenderá entonces fácilmente el por qué los más eminentes estrategas alemanes se han declarado opositos á la presente ofensiva.

La Prensa germanófila de los Estados Unidos anuncia que se preparan contra Verdun nuevas operaciones más importantes que las realizadas. Por otra parte, se dice que el Kronprinz ha abandonado el mando al duque de Wurtemberg. Las dos noticias parecen contradictorias.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los ataques contra La Vaux.

NORDEICH, 9. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que la actividad de ambas artillerías ha llegado á tomar carácter de gran violencia.

Los franceses han vuelto á apoderarse de la parte occidental de la trinchera de la granja de Maisons de Champagne, en donde ayer se luchó con granadas de mano.

Al Oeste del Mosa, nuestras tropas se han ocupado en desalojar á los grupos franceses que aún se mantenían en el bosque de Raben.

Al Este del río, después de una concienzuda preparación de artillería, hemos tomado, mediante un brillante ataque nocturno, el pueblo y el fuerte de Vaux, y además numerosas obras de fortificación que los reunían.

El objetivo de esta operación ha sido acortar las comunicaciones entre nuestras posiciones del Sur de Douaumont y las líneas del Woivre, y en ella tomaron parte los regimientos de la reserva de Posen números 6 y 19, al mando del comandante de la novena división de la reserva, el general de infantería von Guretzk-Gornitz.

Nuestros aviones han quedado victoriosos en gran número de combates aéreos en la región de Verdun.

Con seguridad, han sido derribados tres aviones enemigos.

Regresaron todos nuestros aeroplanos, y varios de sus valientes pilotos volvieron heridos.

Las tropas enemigas de los pueblos al Oeste y Sur de Verdun fueron eficazmente bombardeadas.

El ataque de una escuadrilla francesa contra el recinto fortificado de Metz causó la muerte á dos paisanos y daños en varias casas particulares.

En combate aéreo fué derribado el aereo-

plano pilotado por el jefe de la escuadrilla, siendo éste hecho prisionero.

Su acompañante murió.

Teatro oriental de operaciones.—No han tenido éxito en ningún punto los ataques rusos contra nuestros puestos avanzados.

Como ya se comunicó, sólo en la noche del 7 de febrero fueron atacadas por un zepelin las estaciones del trayecto hasta Minsk, así como tropas enemigas.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Bombardeos.

POLDHU, 9. Frente occidental.—El parte oficial inglés anuncia que anoche el enemigo hizo saltar minas cerca del ferrocarril Ipres-Comines, sin causar daño alguno. Hoy nuestra artillería bombardeó las cercanías. Mediante la explosión de una pequeña mina al Este de Laventix, interrumpimos hoy los trabajos de zapa del enemigo.

Cerca de Givenchy hubo lucha con morteros de trinchera, durante la cual ocasionamos daños considerables en las defensas enemigas.

El enemigo bombardeó nuestras posiciones en los cráteres al Este de Vermelles.

En Mesopotamia.

LONDRES, 9. El general Ailmer alcanzó Sima, á siete millas de Kut-el-Amara, atacando, sin lograr desalojar al enemigo, el cual tuvo pérdidas grandes.

En el África oriental.

LONDRES, 9. (Oficial de África oriental.) El general Smuts ocupó el día 7 de marzo Gueluini, rechazando un contraataque.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Vaux sigue en poder de los franceses.

TORRE EIFFEL, 9. En la región de Verdun los alemanes han renovado sin éxito sus violentos ataques. Al Oeste del Mosa, las tropas francesas han seguido progresando en el bosque de Corbeaux, que ocupan casi por completo. Al Este del Mosa fracasaron varios ataques alemanes en el frente, entre Douaumont y Vaux. Cuarenta alemanes no han podido salir del pueblo de Douaumont. Intentaron furiosos ataques contra el pueblo de Vaux, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

El comunicado alemán pretende que las tropas alemanas han tomado el pueblo y el fuerte de Vaux; pero esto es totalmente falso. A la misma hora en que aparecía el parte alemán de 9 de marzo, á las dos de la tarde, entraba en el fuerte de Vaux un oficial del Estado Mayor francés y encontró á las tropas en perfecto orden, á pesar del bombardeo.

Los alemanes han atacado violentamente en formación cerrada la base de las pendientes dominadas por la altura en la que se encuentra el fuerte de Vaux; pero han sido completamente rechazados, ocasionándose enormes pérdidas nuestro tiro de detención.

Signen los combates.

PARIS, 9. En Bélgica, actividad de nuestra artillería contra las posiciones enemigas del Sur de Lombaertzyde.

En la Champagne hemos bombardeado eficazmente el Oeste de Navarin y el Oeste de la altura de Nesnil, y en la región de Massiges, las organizaciones defensivas del enemigo.

En el Oeste del Mosa, nuestras tropas han continuado avanzando durante el día en el bosque de Corbeaux, del cual tenemos casi la totalidad.

En el Este del Mosa, los alemanes han dirigido varios ataques contra nuestro frente desde Douaumont hasta Vaux.

En la desembocadura del pueblo de Douaumont, un ataque ha sido roto por nuestros fuegos de infantería y artillería.

Los furiosos ataques contra el pueblo de Vaux han sido también rechazados, con pérdidas grandes para el enemigo.

En fin, los alemanes han dado contra nuestras posiciones que bordean las pendientes del grupo que suben hacia el fuerte de Vaux violentos ataques en formaciones compactas, que fueron rechazados de hecho por nuestros tiros de contención, con enormes pérdidas.

La actividad de la artillería ha sido muy violenta por ambas partes en el Oeste y Este del Mosa.

En Woivre, bombardeo intermitente. En la alta Alsacia hemos tomado, después de lucha con granadas, elementos de una trinchera enemiga en la región entre Largues y Seppois.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Lucha de artillería.

ROMA, 8. (Oficial.) En las altas regiones montañosas continúa el mal tiempo, cuyos nocivos efectos trata el enemigo de aprove-

char en perjuicio nuestro. Así, ayer, en la zona de Lagaznoi (alto valle de Travenanzes), mediante granadas de alto explosivo, produjo la caída de aludes hacia nuestras posiciones, no causándonos, sin embargo, daño alguno.

A pesar del rigor del tiempo y de las trampas del enemigo, nuestras tropas persisten en su serena y audaz actividad, de modo que en los últimos días han logrado llevar más adelante nuestra línea de ocupación en la escabrosa zona comprendida entre la primera y segunda de Tofana, é hicieron también algunos progresos en el valle del Isonzo medio, en el sector de Zagona.

Nuestra artillería contrabatió ayer vivamente, en todo el frente de combate, á la artillería adversaria. Dispersó á unas tropas enemigas que ejecutaban trabajos de refuerzo, é hizo eficaz blanco en las reservas y barracas situadas detrás del frente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Incautación de barcos.

AMSTERDAM, 9. Comunican de Lourenzo Marquez que el Gobierno portugués se ha incautado de todos los barcos alemanes anclados en la bahía de Delagoa, que suman 40.000 toneladas; varios de estos barcos llevan valiosos cargamentos. En total se han internado 400 personas, entre oficiales y marineros.

La incautación de barcos alemanes en Delagoa ha causado consternación entre los refugiados alemanes de la Unión sudafricana; se cree que esta medida es una preparación para la declaración de guerra.

Los periódicos alemanes dicen que estas noticias no han sido recibidas en Berlín, y que la guerra se la declarará Alemania á Portugal dentro de pocos días.

Los alemanes en Portugal.

LISBOA, 9. Las familias alemanas que residen en Portugal continúan abandonando el territorio portugués y dirigiéndose con sus enseres á España.

La Prensa da cuenta de haberse posesionado de los buques alemanes surtos en el Tago, los oficiales y tripulantes de la Armada constituidos en Marina mercante.

El Diario Oficial publica una orden elogiando la labor realizada en este asunto por el almirante Leotte Rego, comandante de la división naval.

La baja del marco.

TORRE EIFFEL, 9. Suiza. El marco ha vuelto á bajar 0,25 céntimos en la tarde de ayer en la Bolsa de Ginebra.

Se cerró á 3,25, lo que significa una baja total de 1,70 desde el 25 de febrero, día en que los alemanes pensaron tomar Verdun.

Sedición.

TORRE EIFFEL, 9. Turquía. Telegrafían que se ha producido una sedición militar en Brusca contra los oficiales alemanes, pues se dice que el pueblo desea la paz.

Alemanes y búlgaros.

TORRE EIFFEL, 9. Salónica. Un prisionero alemán, cogido en las vanguardias de Salónica, ha confirmado el poco deseo que tienen los búlgaros de continuar la guerra.

Continúa una gran deserción entre búlgaros y alemanes, y en las filas búlgaras aumentan las deserciones.

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES, 9. En la Cámara de los Comunes, Mr. Balfour contestó á Mr. Churchill, diciendo que el discurso de este último ha sido muy poco abrumador, tanto en la forma como en el fondo.

Afirmó que se continuaba con la admirable política de construcción, y declaró que es mucho más favorable que lo había sido nunca.

También dijo que sostenía que la petición de dimisión del almirante Jackson no era oportuna.

Mr. Churchill se levantó inmediatamente y aseguró que él había tratado de impresionar al país haciéndole ver la necesidad de emprender en gran escala las construcciones navales, y declaró que repetía este aviso.

En el frente británico.

LONDRES, 9. El general sir Douglas Haig dice que nuestros soldados hicieron estallar una mina al Este de Travent, interrumpiendo de este modo los trabajos de colocación de minas del enemigo.

Este bombardeo nuestras posiciones del Este de Vermelles.

El avance ruso.

LONDRES, 9. Reuter-Petrogrado. El pueblo de Cola, ocupado por los rusos, está á unas cien millas de Bagdad.

Llamamiento en Portugal.

LISBOA, 9. Hoy se ha publicado en la Gaceta un decreto llamando á filas á todos los reservistas de la Armada.

Entrega de pasaportes.

BERLIN. (Oficial.) El embajador alemán en Lisboa ha pedido hoy su pasaporte al Go-

Berno portugués, después de entregar una extensa nota del Gobierno alemán.

Asimismo, hoy se entregó su pasaporte al embajador portugués en esta, Sidonio Paes. En Macedonia.

POLDHU, 9. Se anuncia que el enemigo hace preparativos para una ofensiva en Macedonia, en donde las tropas búlgaras están sitiadas reemplazadas por otras alemanas.

El Zar Fernando. POLDHU, 9. La Legación en Roma, de un país neutral ha recibido noticias de Sofía de que el Rey Fernando está gravemente enfermo.

Dícese que padece inflamación en los pulmones, complicada por otros trastornos del pecho. Ha llegado a Sofía un médico especialista de Viena.

Los Estados Unidos. POLDHU, 9. Washington. Ayer, mister Stone, después de conferenciar con el Presidente Wilson, volvió a declarar que el Presidente, en vez de desear que los Estados Unidos se comprometan en la guerra europea, según se dijo la semana última por varios senadores, desea ardientemente que se evite esta calamidad.

Los neutrales. COPENHAGUE, 9. Los Presidentes del Consejo de ministros y los ministros de Negocios Extranjeros de Suecia y de Noruega han llegado para conferenciar con sus colegas danamarcenses.

El ejército serbio. TORRE EIFFEL, 9. El coronel Pechitch, agregado y jefe del Estado Mayor del ejército serbio, que acaba de llegar a París con objeto de asistir a la próxima conferencia de los aliados, fué ayer al gran Cuartel general francés para ponerse en relaciones con el general Joffre.

La reorganización de dichas fuerzas militares está próxima a terminarse. Por otra parte, se ha confirmado en la Legación de Serbia que el Príncipe Alejandro vendrá dentro de poco a París.

La feria de Lyon. TORRE EIFFEL, 9. Se dice que ha acudido gran número de la población suiza a visitar la feria de Lyon. M. Heriot ha dado un almuerzo en honor del embajador de los Estados Unidos.

La Tribuna de Ginebra reproduce con gusto una frase de M. Heriot y una promesa de M. Clementel, cuando el cortejo que visitaba la Exposición llegó ante el «Village suisse» (nombre dado al anexo del Este), donde se hallan agrupadas la mayoría de las instalaciones de Ginebra, el alcalde de Lyon dijo, dirigiéndose al ministro de Comercio: «Ya ve usted lo que debemos a Suiza. Es preciso que las relaciones comerciales actuales entre ambos países se mejoren. Nunca será bastante lo que hagamos por Suiza, y esto es preciso que todos los franceses lo sepan.»

M. Clementel contestó prometiendo que a su llegada a París se ocuparía de las mejoras que puedan introducirse en las relaciones franco-suizas. Esta promesa, publicada por La Tribuna de Ginebra, ha producido en toda Suiza la mayor satisfacción.

El caso de los soldados franceses. PARIS, 9. ¿Cómo y en qué medida ha cumplido el objeto para que fué creado el casco metálico que usan los soldados franceses? M. B. Roussy, estudiando las estadísticas de la plaza de París—oficina médica—por donde desfilan diariamente centenares de convalecientes y de heridos de la guerra, ha llegado a los siguientes resultados estadísticos: en julio de 1915, la proporción de heridos en el cráneo, en razón de conjunto de heridos, era de 8,7 por 100; esta proporción llega en agosto al 10 por 100, en diciembre al 20 por 100, en enero de 1916 era de 14,5 por 100. M. B. Roussy infiere, muy lógicamente, que si, en apariencia, las heridas de cráneo son actualmente más numerosas que otras veces,

en cambio en otro tiempo eran mortales la mayor parte de ellas, mientras que ahora el número de heridos que, curados o en estado convaleciente, han podido presentarse en la oficina médica de la plaza ha sido más considerable.

La segunda parte de su comunicación muestra, en efecto, que la diferencia de gravedad entre las heridas craneanas observadas antes del uso del casco y las que se han observado después, es muy importante. En gran número de casos el proyectil queda incrustado en el casco metálico y no hace más que contusionar el hueso o cuando más se contenta con llegar a la parte exterior de la bóveda ósea. En otros casos se ha observado que el casco ha hecho desviar el proyectil, haciendo de este modo que la herida sea leve.

M. Roussy cree, con muchos jefes, que el uso del casco da a los soldados una confianza muy grande, que acrecienta de modo considerable su valor combatiente. Pide M. B. Roussy, en consecuencia, que sean añadidas al casco piezas protectoras que resguarden las partes del cuerpo más esenciales para la vida, como el corazón, las vísceras abdominales, etc.

Piensa, además, que algunas modificaciones en las viseras y en la parte que proteja la yugular aumentarían especialmente la protección que el casco presta a los combatientes.

La carne de D. D. GINEBRA, 9. Después del pan K. K., ha aparecido la carne D. D., según manifiesta la Gaceta de Colonia.

Es una nueva prueba de las invenciones de la química alimenticia alemana. Según el citado periódico, el comité de socorros para la guerra, establecido en Lübeck, acaba de introducir esa nueva alimentación. La carne D. D. consiste en una mezcla de pescado con la carne de vaca y de algunos otros ingredientes, como la albúmina. Añádese que el nuevo alimento es de sabor agradable, aunque verdaderamente original.

Falsificación curiosa. PARIS, 9. El sulfatado de los vinos en Borgoña ha traído como consecuencia la destrucción casi completa de los famosos caracoles de Borgoña, de los cuales solía hacerse en París un consumo de diez millones anuales, próximamente. Cuando la región no pudo suministrar más que unos 250.000 moluscos, los alemanes, atentos siempre a lo comercial, lanzaron sobre el mercado parisiense grandes caracoles blancos.

La declaración de guerra impidió la entrada en Francia de los moluscos alemanes. Y entonces, unos comerciantes muy ingeniosos, entre los que se contaba un ex profesor de Facultad, se procuraron conchas vacías de los grandes caracoles blancos de Alemania, colocándolos en ellos caracoles grises pequeños.

Los Tribunales han intervenido ahora en la falsificación, estimando que valiendo más el caracol blanco que el gris, se cometía un delito de engaño sobre la mercancía vendida, puesto que se habían introducido caracoles grises dentro de conchas blancas. El ex profesor ha sido condenado a 200 francos de multa.

El túnel de la Mancha. PARIS, 9. En el Conservatorio de Artes y Oficios ha dado una interesante conferencia M. Alglave acerca del proyecto de túnel bajo el canal de la Mancha.

Atendiendo a los puntos políticos y económicos del asunto, el conferenciante mostró que el aumento de precio de la vida se debía en parte a la enorme elevación de los fletes marítimos, producido por la disminución en una tercera parte de los barcos mercantes y la inutilización de los puertos de Rouen y de El Havre.

El túnel hubiera suprimido esos inconvenientes, porque habría dado paso directo a 60.000 toneladas de mercancías por día, ó sea 20 millones de toneladas al año, llegando a Francia en sus vagones ingleses de origen, suprimiendo la crisis de material.

Los transportes militares ingleses hubieran utilizado naturalmente la misma vía. El túnel, acordado y comenzado a construir en 1876, fué detenido principalmente por la influencia del famoso general inglés Wolseley. Pero hoy la opinión inglesa ha cambiado de

orientación, y un año antes de la guerra, una representación parlamentaria había solicitado de Mr. Asquith la prosecución de los trabajos.

Estos costarían 400 millones, a lo sumo, es decir, el gasto de tres días de guerra, y estarían terminados en tres años.

Indudablemente, la guerra habría acabado entonces. Pero el túnel sería el símbolo de la unión estrecha de los aliados y redoblaría su fuerza moral, del mismo modo que lo ha hecho el pacto de Londres.

Nadie cree hoy en la posibilidad de una lucha fratricida entre las dos naciones, ni siquiera en el porvenir más lejano.

«Los dos nombres más grandes de nuestra historia—añadía el disertante,—Juana de Arco y Napoleón, que debieron su ilustración militar a la lucha con los ingleses, son ahora más populares en Inglaterra que en Francia.

Y todo el mundo sabe hoy en Inglaterra que con los progresos crecientes de la navegación aérea, la independencia inglesa debe defenderse hoy, no en las orillas del mar, sino en las del Mosa. El túnel es el único capaz de establecer una comunicación tranquila, sin temor a los submarinos alemanes.»

Negativa oficiosa. WASHINGTON, 9. El subsecretario de Estado, Mr. Lansing, desmiente formalmente los asertos de los periódicos en que dicen que los Estados Unidos recibieron la invitación indirecta de abstenerse de embarcar sobre navíos mercantes armados.

Alemania y el Japón. GINEBRA, 9. Bajo el título de «Alemania y el Japón», la «Gaceta de Alemania», órgano del Gobierno, escribe lo siguiente: «Desde diversos sitios se ha creído que la ruptura entre Alemania y el Japón pudo ser evitada por Alemania.

El Gobierno alemán habría dejado escapar las ocasiones que se le ofrecían para entenderse con el Japón, el cual, durante los últimos años, había ofrecido arreglar amistosamente la cuestión de Kiao-Teche, y se añadió que el Gobierno alemán fué tan ciego que rechazó todos los ofrecimientos y todas las tentativas de aproximación. Pero todo eso está desprovisto de fundamento. Estamos autorizados para declarar que el Gobierno japonés no ha hecho jamás ofrecimientos amistosos a Alemania.

En lo que se refiere al período que hubo de preceder a la ruptura con el Japón, no sólo el Gabinete japonés, en el cual era ministro de Negocios Extranjeros el barón Kato, dejó de hacer proposiciones de inteligencia, sino que rechazó todos los intentos de conversación. La próxima sesión del Reichstag. AMSTERDAM, 9. Como se ha anunciado, la próxima sesión del Reichstag se celebrará el 15 de marzo.

El Reichstag, antes de examinar las cuestiones de presupuestos, discutirá las innumerables peticiones, cuya mayoría se relacionan con las dificultades crecientes de las clases populares para alimentarse. Pero lo más importante es que varios diputados socialistas propondrán al Gobierno que se vote un crédito, destinado a la compra de viveres, que se deben distribuir entre las clases obreras.

El concurso del Canadá. LONDRES, 9. Dicen de Toronto al «Times» que a consecuencia de las negociaciones entabladas, se ha resuelto definitivamente que el Gobierno canadiense, con el concurso de diversas casas de banca, dará una cantidad suplementaria de cincuenta millones de dólares para proceder a nuevas compras de municiones para el Canadá.

Noticia desmentida. ATENAS, 9. El Gobierno desmiente que se hayan entablado negociaciones para hacer un empréstito griego en Alemania.

Las relaciones grecobúlgaras. ATENAS, 9. A consecuencia de las protestas enviadas a Sofía por el Gobierno griego, las autoridades militares búlgaras han suspendido los trabajos de atrincheramiento que hacían en la zona neutral enclavada en el sector Guevgueli-Doiran.

La situación de Turquía. PARIS, 9. Informaciones de origen fidedigno, llegadas de Constantinopla a Atenas,

presentan la situación de Turquía como expirante.

El Gobierno está asustado de la influencia de los partidarios del difunto Yusuf Eddin y de los sentimientos germanófilos que cada vez dominan más en el país.

Se cree que irá el general von Sanders a Berlín, para consultar al Kaiser con respecto a los sermones pronunciados en las mezquitas, en los que se pide venganza contra los alemanes y los Comités Jóvenes Turcos, considerados como responsables de la actual deplorable situación.

Se dice que el ejército turco en Armenia se encuentra en posición difícilísima. Erzerum desde el punto de vista industrial.

PARIS, 9. Dice el «Ketch», periódico de San Petersburgo: «La importancia de Erzerum para las operaciones germanoturcas ha sido ya puesta de relieve.

Para los turcos, la ciudad ofrecía un gran interés desde el punto de vista industrial, porque constituía un centro de aprovisionamiento necesario en una guerra moderna. Los alrededores de Erzerum proveían de sal y de cobre, que allí mismo se fundía, enviándose luego a Alemania.

Erzerum tenía fama por sus productos en cuero y aprovisionaba a todo el ejército del Asia Menor de zapatos. Además, se fabricaban hojas de yatagan, etc.

Todas esas industrias y otras parecidas tardará ahora Turquía en crear en cualquier otro punto del Asia Menor.» El Japón y los Estados Unidos. TOKIO, 9. En el banquete celebrado el día 6 de este mes, y en el cual se hallaban el Presidente del Consejo de ministros del Japón y el embajador de los Estados Unidos, dijo el Presidente que las relaciones entre estos dos países no habían sido nunca más cordiales; que por las intrigas de las naciones europeas habían estado a punto de llegar a un conflicto; pero que las buenas relaciones se estrecharan más de año en año.

Los países escandinavos. NUEVA YORK, 10. El doctor Dillon telegrafía desde Stockolmo al «Telegraf», refiriéndose a la conferencia de los ministros de Asuntos Extranjeros y Presidentes de Consejo escandinavos, que se caracteriza como demostración de las simpatías entre Suecia e Inglaterra.

Branting, el jefe de los socialistas suecos, hace resaltar que cuanto más íntimamente estén ligados los ministros suecos con los noruegos, más netamente se manifestará la idea de que los países escandinavos no quieren hacer el papel que han hecho los Balcanes.

Desde que se volvió a reunir el Parlamento é hizo sentir su influencia, parece que se ha descargado algo la atmósfera. Indudablemente, la nación desea una estricta neutralidad.

La posibilidad de una ofensiva turca contra Egipto es cada vez más remota, sobre todo porque lo que hubiesen podido hacer 150.000 turcos al principio de la guerra no lo podrían hacer hoy 250.000 ante las medidas adoptadas.

La escuadra alemana. AMSTERDAM, 10. Dicen que la escuadra alemana, que ha sido vista en diferentes ocasiones desde el último lunes delante de la costa holandesa, ha vuelto ya a su base.

La flota iba acompañada de dos zeppelines. Circular danesa.—Defensa alemana. AMSTERDAM, 10. Los daneses del Schleswig han dirigido una circular a las Potencias aliadas, en la cual expresan su deseo de que los ideales nacionales de Schleswig sean tenidos en cuenta en el Congreso de la Paz, y esperan que los aliados serán victoriosos y obligarán a los alemanes a devolver Schleswig, que es un distrito puramente danés, que los prusianos prometieron devolver a Dinamarca, al firmar el Tratado de la Haia en 1866, si tal era el deseo de los habitantes.

Todos los puntos fueron dados a conocer; pero los daneses se han venido quejando de la tiranía prusiana durante medio siglo, mientras el Gobierno alemán trabaja de germanizarlos con las más duras represiones, en una campaña contra la Iglesia y contra las escuelas. Pero esta campaña no ha obtenido resulta-

dos, y se han hecho investigaciones de todos los casos con nombres y fechas. Los alemanes han publicado por su ministerio de Asuntos Extranjeros una investigación detallada, demostrando que todos los nombres son o puramente imaginarios ó groseramente exagerados, aunque las manifestaciones populares no puedan ser despreciadas por aquellos cuya conducta política está estigmatizada por el hundimiento del Lusitania.

El memorándum dice que antes de la guerra no hubiese sido posible creer que un Gobierno civilizado se contentase con pruebas convincentes que un examen detallado es el hecho de que entre más repatriados alemanes y austríacos el Gobierno alemán sólo haya encontrado veintidós quejas; también se representó el caso de que entre los 18.000 alemanes que quedan en Inglaterra—sucedo el gasé a ser repatriada, y en muchas ocasiones tras muchas explicaciones.

Otro memorándum. WASHINGTON, 9. El conde de Bernstorff entregó al Sr. Lansing otro memorándum, explicando la actitud de Alemania respecto a los barcos de comercio armados.

En este memorándum expresa su deseo de dirigir las operaciones submarinas con arreglo a las leyes internacionales existentes antes de la guerra, siempre que Inglaterra se comprometa a aceptar las mismas leyes.

Los derechos yanquis. NUEVA YORK, 10. El «Chronicle» de Nueva York dice, con fecha del 8, que Wilson, apoyado por el Congreso, debe persistir en hacer presión sobre Alemania para que reconozca los derechos americanos de proteger las vidas de sus súbditos y de hacer respetar los principios humanitarios.

Dice que Wilson solamente espera cualquier sacrificio de vidas americanas o cualquier violación del honor nacional para proceder inmediatamente.

El que Wilson haya sido apoyado por los votos se debe en parte a las mentiras de la Prensa alemana, que sostenía que iba a ser derrotado por cinco contra uno.

El senador Wotherland dijo que prefería la guerra con todos sus sacrificios, a ver a su país inactivo en el momento de ser llamado a ejercer sus supremos derechos nacionales.

La situación económica de Alemania. NUEVA YORK, 10. En este mercado sigue el cambio del marco muy flojo. Las remesas por cheques se han cotizado a un cambio tan bajo como el que quedó establecido a principios de enero; la depreciación que sufre actualmente la moneda alemana en los Estados Unidos pasa del 23 por 100. Se debe esta baja, principalmente, a las importantes ventas de dinero efectuadas por los Bancos alemanes, cuyas operaciones son dirigidas desde Berlín por la telegrafía sin hilos.

La única explicación que pueden dar los banqueros americanos sobre estas transferencias es que en las altas esferas financieras de Berlín se teme cada día más que los alemanes no pueden con esta guerra.

El cambio alemán bajó hoy más que nunca, cotizándose el cheque a 77,58; lo cual es la mitad más bajo que el más bajo cambio del 7 de enero. Al mismo tiempo el cambio inglés subió a cuatro dólares setenta y seis centavos.

Los financieros americanos consideran esto como muy significativo, no habiendo sufrido una influencia muy optimista ante el juego de los alemanes en Verdun.

La lista de los precios de las subsistencias en los mercados de Berlín no es muy tranquilizadora para los alemanes; en cuanto los vendedores disponen de la facultad de aumentar los precios, lo hacen, y todas las cosas han subido considerablemente.

El «Telegraf», de Amsterdam, dice que dentro de poco tendrán cuatro días a la semana que no se comerá carne, teniendo forzosamente que recurrir al pescado.

Los Ayuntamientos de varias ciudades han abierto pescaderías municipales. El «Vorwarts» dice que los vendedores de Halle no tienen patatas desde hace meses, y que las reservas municipales se agotaron el 18 de febrero, desde cuya fecha no ha habido patatas a la venta en dicha ciudad. Las autoridades locales venden arroz, como sustituto de

Folleón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No es mala profesión. ¿Rico? —Millonario. —Y eres su sobrino? —Carnal, hijo de su hermana. —Entonces no cabe duda que eres su heredero. —Directo. —¿Qué edad tiene tu tío? —Sesenta años. —Dices más que el del barón; decididamente tienes suerte. Y dime, querido Fabricio, ¿tienes fundadas esperanzas...? Fabricio movió negativamente la cabeza, y dijo: —Ninguna. —¿Por qué? —Porque mi tío está... arreglado con una mujer hace ya diez y siete ó diez y ocho años, de cuya mujer tiene una hija, y ya se comprende que madre é hija se gobernarán de manera que les quede todo por medio de un testamento.

—Perdona, querido mío—exclamó el baroncito,—eso no es tan fácil como se piensa. —¿Qué quieres decir? —Que la ley está de tu parte... ¡Oh! Yo sé muy bien lo que digo; he cursado algunos años de Derecho, estudiando particularmente el capítulo de las herencias. Se comprenderá que ha sido por la parte que a mí me toca, y he procurado guardarlo todo en la cabeza, que responde como los dientes de una caja de música... Escuchad: «Título primero, capítulo cuarto, sección primera, artículo 756: Los hijos naturales no son herederos; la ley no les otorga derechos sobre los bienes de su padre ó madre difuntos sino cuando han sido legalmente reconocidos.» —No importa—repuso Fabricio;—mi tío, sin duda, habrá reconocido a la hija de esa aventurera, que se ha apoderado de él en absoluto. —¿Y qué?—dijo el barón.—Aun en ese caso no lo perderías todo; tenemos el artículo 757. —¿Qué memoria!—exclamó Adela.—¿Y qué dice el artículo 757? —Dice así al pie de la letra: «El derecho del hijo natural sobre los bienes del padre ó madre difuntos deberá entenderse así: si el padre ó madre han dejado descendiente legítimo, el derecho del hijo natural es de una tercera parte, y será de una mitad cuando el padre ó la madre no dejen herederos en primera línea, sino en segunda, como hermanos ó sobrinos.» He aquí tu negocio, puesto que representas a tu madre, que era su hermana.

—Pero si mi tío hace un testamento á favor de su hija natural... —Aun así no podría quitarte tu parte. —¿Estás seguro? —Segurísimo. Una cosa solamente en el mundo podía desheredarte por completo. —¿Cuál es? —Un matrimonio; si á tu tío se le ocurriese casarse con su arreglado y legítimar su hija, todo estaba deshecho; en vano podrías registrar tus bolsillos; el peso no los rompería. —No tengo cuidado por ese lado—dijo Fabricio;—mi tío no se casará con su amante. —¿Quién se lo impedirá? —La mejor de todas las razones: está casado hace más de veinte años. —¿Y ha dejado á su compañera legal para ofrecerse una vida de aventuras con una solterita!—exclamó Matilde riendo.—¡Valiente calavera está tu tío de América! —Hay circunstancias atenuantes—dijo Fabricio también riéndose.—No ha sido mi tío el primero que ha resbalado; mi tía, que era excesivamente caprichosa, según parece, se había escapado á lejanos países con un artista acróbata. La hilaridad de las dos mujeres se redobló, mientras el baroncito de Landilly palmeando decía: —¡De relieve, de gran relieve! Entonces tu situación es magnífica. —¿Por qué? —Escúchame con atención. Tu tío, estando casado legítimamente, no puede ca-

sarse ni reconocer á su hija, que no es hija natural, sino adulterina, y por lo tanto no está en condiciones de heredar. Así, pues, tus acciones están en alza... ¡A tu salud, mi querido amigo, y que recibas pronto ese piquillo de América! Las copas de champagne chocaron y se apuraron repitiendo el brindis de Landilly. La pequeña Tonita, la ayudanta de Rosa, apareció en aquel momento en el umbral de la puerta con una tarjeta en la mano. XX —¿Qué buen aire le trae, virginal anguila de Melún?—preguntó Pascual. —No es buen aire, señor—replicó la muchacha,—es que vengo con una comisión. —¿Para mí? —No sé. —¿Es para mí?—dijo Fabricio. —Lo ignoro. —Entonces será para mí—dijo Matilde. —No, es para un caballero. —Pues cómo no somos mas que dos, tendrá que escoger uno de los dos. —Si no me dejan hablar... —Tómese el tiempo necesario, interesante marmitona, pero no demasiado, porque tenemos hambre, y la incertidumbre entorpece las puntas del tenedor. —¿Cuál de ustedes, señores, se llama Fabricio Leclere?

—Yo—contestó el amigo de Matilde. —Entonces es para usted. Y la joven le entregó la tarjeta. Fabricio miró con interés el nombre que había en la tarjeta y se puso blanco como el papel, al mismo tiempo que murmuraba: —¡El aquí!... ¡En Melún!... ¡En este hotel!... Esto parece imposible... Sin embargo, es su nombre... —¿Qué pasa?—preguntó Matilde.— Parece que vas á «zozobrar», como diría nuestro batelero. —Amigos míos, replicó Fabricio,—mi estupor es muy natural. Apostaría ciento contra uno á que no adivináis el nombre escrito en esta tarjeta. ¡Si es imposible! Ved: «Mauricio Delarivière.» —¿Y quién es Mauricio Delarivière? —Mi tío. —¿El tío de América? —El mismo. —El hecho es extraño, por lo menos—dijo Matilde. —¿De gran relieve!—añadió el barón. Fabricio se volvió hacia la criada. —¿Quién le ha entregado esta tarjeta?—le preguntó. —Un caballero que llegó esta mañana con una señora enferma. —¿Una señora enferma? —Sí, señor, muy enferma. ¡Pobre señora! Parecía una muerta; nosotros creíamos que no volvería en sí. —¿La acaparadora de herencias!... ¡Dios es justo!—dijo melodramáticamente Matilde.

La patata. El «Berliner Tageblatt» dice que a pesar de lo admirablemente que está regada la venta de la manteca en Berlín, se reanuda continuamente quejas por la falta de cibus alimenticio. El «Vorwärts» dice que se está preparando sobre el nuevo sistema de impuestos sobre el tabaco. Herr Molma de miembro muy influyente del partido kenbuhr, miembro como uno de los «leaders» del socialista, calcula, según dijeron en el Gobierno, que por cada millón de marcos de Reichstag, que por cada millón de marcos de tabaco extranjero que se ha importado de Alemania, pierden su empleo 1.500 trabajadores; cada pfennig que se ahorra en el pago de tabaco a los países extranjeros tendrá que ser pagado con cuatro pfennigs de los manuscritos de tabaco; dicen que esta política económica debe ser combatida energicamente. Tres corporaciones, representantes de los trabajadores del tabaco, se han reunido para dar una conferencia, en la que se atacó este nuevo impuesto sobre el tabaco. Dicen que el aumento de los impuestos sería un golpe mortal a la industria. El «Berliner Tageblatt» descubre un desatino en la regulación de los viveres; a los soldados no se les dan tarjetas de pan, y la manteca no se les da mas que a aquellos compradores que muestran tarjetas de pan, de modo que los soldados no pueden adquirir manteca.

General italiano sustituido.
NAUEN, 10. Aun cuando hasta ahora el comandante en jefe italiano en Albania, Bertotti, fué llamado por la Prensa italiana, el héroe de Durazzo, ha sido nombrado para sustituirlo el teniente general Piazzentini.

El carbón en Italia.
 La Stampa demuestra que, a pesar de los esfuerzos de la Misión londinense, presidida por el barón Desplanché, para remediar la escasez de carbón en Italia, el precio de éste sigue siendo hoy más caro que nunca.

La flota y el ejército.
 Según el «Russkoje Slowo» y con referencia a un telegrama de Roma, la flota italiana, al mando del duque de los Abruzzos, ha sido puesta bajo la vigilancia superior inglesa, que también interviene en el teatro de la guerra italiana.

Asimismo ha sido puesto bajo la inspección inglesa el ejército terrestre italiano, habiendo llegado a Roma una Comisión militar a las órdenes del comandante Tallor, para hacerse cargo de sus funciones.

La opinión en Rusia.
NAUEN, 10. Noticias fidedignas afirman que el estado de ánimo del pueblo ruso está decaído a causa de la larga duración de la guerra y que se nota la ausencia de entusiasmo en Rusia.

El mujik ruso está contrariado, y la población de las ciudades sólo siente deseos de entregarse especulando con los viveres.
 El bloque parlamentario de la Duma entregó una resolución, en la que la mayoría de la Cámara hace referencia a la importancia de la política interior y de las cuestiones económicas para la prosecución de la guerra.

El Pesgebulny, de ideas progresistas, declara que el bloque rechazará el presupuesto.
 El miembro de la Duma Skoblew demostró que Rusia, de continuar la guerra, va camino de la bancarota y de la disolución económica.

Dijo que en los últimos meses se ha abierto camino un invencible anhelo hacia la paz.
«Guerra hasta el fin» añade—significa guerra sin fin.
 En Rusia reina un libertinaje sin igual. Agrega que Inglaterra ha sacrificado el 8 por 100 de su fortuna nacional; Rusia, el 14 por 100; Inglaterra gastó el 71 por 100 de los ingresos nacionales, y Rusia mucho más.

En un banquete de confraternidad anglo-rusa en Petersburgo declaró el embajador inglés Buchanan que hacía votos para que echase por fin raíces en el corazón del pueblo ruso el sentimiento de amistad.
Enver-pachá.
NAUEN, 10. El ministro de la Guerra turco, Enver-pachá, llegó el día 3 a Medina, donde fué brillantemente recibido por notables de Marruecos, Túnez, la India y Java.

Hubo discursos, leyéndose versículos del Korán y orándose por el triunfo del ejército y marina otomanos.
Víctimas civiles.
NAUEN, 10. En febrero de 1916, la artillería franco-inglesa mató en el territorio ocupado por los alemanes a 7 hombres, 17 mujeres y 15 niños paisanos, haciendo a 80 hombres, 36 mujeres y 21 niños.

Desde septiembre de 1915 han sido muertas o heridas, en total, 1.033 personas civiles francesas.
La feria de Lyon.
PARIS, 9. A petición de numerosos compradores extranjeros, la fecha de clausura de la feria de Lyon ha sido demorada hasta el 20 de marzo.

La feria, que ocupaba una extensión de tres kilómetros, ha tenido que extenderse a ciertos palacios y establecimientos públicos: palacio del Comercio, sala de grandes conciertos, palacios de la Mutualidad y palacio de las Exposiciones artísticas.
 Han llegado a Lyon delegados franceses e indígenas de Marruecos.
 Entre el alcalde, M. Henriot, y las demás autoridades locales y dichos delegados, se cruzaron cariñosas frases de bienvenida.

Un delegado indígena de Casablanca, Si Mohamed ben Taleb, dijo:
 «Nuestro principal objetivo es encontrar en Francia los artículos que tenemos acostumbrados a recibir de Alemania y Austria, para hacer desaparecer de nuestros cuadros de importación esos nombres.»

En la carta se elogia el valor del capitán y de los oficiales que permanecieron en el puente, hundido con el buque; y del teniente de navío Noël, capitán del buque salvador, que durante treinta y seis horas consecutivas no gozó del menor descanso, procediendo al salvamento en condiciones verdaderamente penosas; y del médico mayor de segunda clase, Navarre, del tercer regimiento de Infantería colonial, que, medio agotado por diez y ocho horas pasadas en bote, se negó a cam-

biar sus vestidos mojados y a tomar alimento alguno hasta que cuidó a los naufragos enfermos y prestó sus auxilios a los heridos.
 Y este último rasgo, tan hermoso que hace llorar.
 Gauthier, de la tripulación de Provenza, se refugió en una balsa llena; pero al oír que un soldado pedía socorro, se echó al agua y le cedió su sitio, diciéndole: «El deber de un marino es, antes que nada, salvar a los soldados.»
 Fué recogido, veintinueve horas después del naufragio, asido a una plancha.

Como el ataque iba teniendo presión, un teniente acudió a la cabeza de su compañía para contestar y cayó herido mortalmente, gritando: «¡Adelante!» Otro teniente cayó con la garganta atravesada por una bala; pero, a

pesar de su inferioridad numérica, pues disponíamos de dos batallones contra una brigada fresca, manteníamos a la cabeza todas nuestras fuerzas.
 Hacia las tres y treinta de la tarde la situación se hizo completamente crítica.
 Los alemanes habían llevado un cañón que penetraba en nuestra posición de soslayo, estrechándose el círculo.
 Entonces yo fui llamado cerca del coronel Driant, que dirigía la resistencia desde los ataques; le vi apoyado sobre un fusil, rodeado de dos capitanes.
 La gravedad de su rostro enérgico me conmovió.
 El coronel declaró:
 «Aun algunos minutos, y será preciso morir o bien serenos prisioneros.
 Al menos—agregó—intentemos salvar a algunos de estos bravos muchachos.»

Después de una impresionante Consejo, en el que un capitán expuso el pensamiento de todos, diciendo: «Es duro partir. ¡Preferiría morir!» todo lo que en los abrigos podía caer en manos del enemigo, como archivos y planos, fué destruido, y se dio la orden a las compañías de partir.
 El movimiento comenzó, protegido de flanco por un destacamento de cazadores.
 Las columnas que salían del bosque fueron asaltadas por los fuegos cruzados de las ametralladoras enemigas; pero el repliegue se efectuó y los fragmentos de la sección que pudieron franquear esa zona ganaron en Beaumont nuestra primera línea de segunda posición.
 Driant quiso partir entre los últimos para ver ejecutar la maniobra.
 Fué visto por última vez por el cazador Blotté en el mismo agujero que él, para dejar pasar una ráfaga de proyectiles.
 El coronel Driant mandó marchar al cazador antes que él, gritando «¡Hasta la vista! ¡Buena suerte!» y esperó aún a que el resto de sus hombres pudiese evacuar el bosque.
 Luego ninguno de los dos le volvió a ver.
 Antes de abandonar la línea de resistencia, la sección de ametralladoras disparó sus quinientos mil cartuchos y encontró el medio de salvar sus piezas cuando el enemigo se acercó.
 El oficial termina su relato estimando que en los combates de Caures matamos más de dos mil alemanes.

Nuevos informes franceses.
PARIS, 10. El enemigo continúa sus ataques en el Norte de Verdun con el mismo encarnizamiento inaudito, con el fin de reparar sus fracasos de ayer; pero, a pesar del enorme gasto de municiones y del horroroso sacrificio de vidas humanas, en ninguna parte logran hacer flaquear nuestra línea.
 Con obstinación insensata ejercen sobre nuestro frente, desde la noche del miércoles, dos presiones formidables: una sobre el pueblo de Bethincourt, en el Oeste del Mosa, y otra en el Este de la región comprendida entre Douaumont y Vaux; pero los golpes de cordero no conmueven la muralla que forman ahora enfrente de Verdun nuestras posiciones de resistencia, poderosamente organizadas.
 Al contrario, en la orilla izquierda acentuamos ayer nuestro avance en el bosque de Corbeaux, del cual tenemos ya casi la totalidad.

Por lo demás, la lucha fué muy fogosa en la orilla derecha. En efecto, los alemanes dieron en veinticuatro horas numerosos ataques con efectivos poderosos en formaciones compactas en el espacio de tres kilómetros que separan los pueblos de Douaumont y Vaux, intentando desembarcar primero y después tomarlos. Pero nuestros fuegos combinados de infantería y artillería les inmovilizaron en su sitio. A fin de la jornada intentaron, sin mejor éxito, un asalto contra nuestras trincheras que bordean junto a las pendientes que de la altura suben hacia el fuerte de Vaux. Al anochecer las operaciones, entorpecidas por el temporal de nieve, disminuyeron.

Todos los ataques, ejecutados con efectivos considerables, evaluados en varios Cuerpos de ejército, presentaron un carácter de violencia horrorosamente encarnizada.
 Las tropas enemigas, diezadas por nuestro fuego, eran reemplazadas, y sin embargo no ganaron un palmo de terreno. El desmentis oficial coge en flagrante delito de embuste los boletines oficiales alemanes.
 Si así son reducidos sus procedimientos desleales, su fracaso definitivo delante de Verdun será muy sensible para su población.

Opinión de un holandés.
PARIS, 9. El profesor Kernkamp, que escribió en el «Amsterdamer», dice que los alemanes, no solamente han dejado en Verdun una inmensa cantidad de cadáveres, sino que han destruido sus triunfales esperanzas, sobre las que ya pueden colocar la piedra sepulcral.
Confesión de la «Gaceta de Francfort».
AMSTERDAM, 9. La «Gaceta de Francfort» dice lo siguiente:
 «Circula el rumor en Francfort de que los alemanes han sufrido enormes pérdidas en los combates de los alrededores de Verdun. Los trenes de heridos que pasan continuamente por Francfort inquietan vivamente a la población.
 Para calmarla, la Agencia Wolff ha enviado a la Prensa una nota declarando que los trenes que pasan por Francfort están ocupados por heridos y prisioneros franceses.»

Informes franceses.
PARIS (Torre Eiffel), 10. Los radiogramas alemanes del 9 de marzo afirman el brillante comportamiento en el combate que han tenido los regimientos de la reserva de Posén, números 6 y 19, bajo el mando del general de Infantería von Gurelitz Gorwitz, que consiguieron apoderarse, en un asalto, del fuerte bandedado de Vaux, así como de muchas fortificaciones próximas.
 Esta aserción es completamente falsa.
 A la misma hora en que se publicaba hoy el radiograma alemán, un oficial de Estado Mayor francés penetraba en el fuerte de Vaux, comprobando que no había sido atacado, y que nuestros soldados estaban tranquilamente en sus puestos.
 El mismo radio pretende además:
 Primero. Que las tropas alemanas se ocu-

pan en limpiar el Bosque de los Cuervos de las fuerzas francesas que se encuentran allí todavía.
 Segundo. Que los alemanes han asaltado y se han apoderado del pueblo de Vaux.
 Estas aserciones son igualmente falsas.
 En la hora actual, el enemigo sólo ocupa el extremo Este del Bosque de los Cuervos, cuya mayor parte está ocupada por nosotros.
 Todos los contraataques alemanes no han podido conseguir arrojarnos de allí.
 El pueblo de Vaux, atacado esta noche por las tropas alemanas, ha sido vigorosamente defendido y continúa en nuestro poder.
 Los elementos de Infantería que traga que pudieran penetrar en Vaux han sido arrojados de allí a la bayoneta.
 Se ha comprobado que desde el fracaso de la ofensiva contra Verdun, los partes alemanes multiplican las alegaciones falsas.
 Lo mismo ha pasado cuando las tropas francesas se retiraron del pueblo de Fricmes.
 En la Woevre, los telegramas alemanes anunciaron el 7 de marzo que habíamos cogido 300 franceses prisioneros; el 8 de marzo decían que el número de prisioneros se elevaba a más de 700 hombres, cuando la guarnición de Fresnes no llegaba a ese número y pudo retirarse del pueblo sin gran dificultad.
 En el ataque dirigido contra Ferges, Regneville y el Bosque de los Cuervos, los alemanes declararon que han hecho prisioneros a 58 oficiales y 3.277 soldados no heridos, y debe saberse que las guarniciones de Ferges y de Regneville sólo comprendían un total unos 700 hombres, que es todo lo que el enemigo pudo capturar.

La resistencia francesa.
PARIS, 9. En el día decimocuarto del ataque a Verdun se encuentran las tropas francesas resistiendo perfectamente en todas partes.
 Según noticias suizas, los alemanes tenían la intención de tomar Verdun en el plazo de cinco días y París antes del 15 del corriente.
 El triple asalto llevado ayer a cabo por los alemanes fracasó; los alemanes iniciaron ataques en todas partes, protegiéndose con una cortina de fuego.
AMSTERDAM, 9. La «Gaceta del Norte Alemán», órgano oficial del Gobierno alemán, dice a la nación que el ataque a Verdun no es más que un incidente de la campaña, preparándola para que se forjen ilusiones y se alegren prematuramente.
 El corresponsal militar de The Times (Londres) dice que las tropas francesas han luchado furiosamente y se han cubierto de una fama inmortal; han causado al enemigo bajas iguales a las fuerzas enteras francesas, sin haberse retirado mas de tres o cuatro millas en parte alguna durante catorce días de combate, a pesar del terrible fuego de artillería y de los tremendos ataques de Infantería dirigidos contra ellos.
 Han demostrado tenacidad, arrojo, y han dado, para el porvenir, un ejemplo que el resto de los ejércitos aliados imitarán cuando suene su hora.
Rectificaciones.
NAUEN, 10. La Agencia Havas publica un informe, que trata de suavizar las derrotas francesas de Verdun en los últimos días, empleando los antiguos procedimientos de considerar las ganancias alemanas como insignificantes y de poca importancia para las posiciones francesas, y hablando de las enormes pérdidas alemanas, de las dificultades del terreno, que ahora está inundado, como disculpa a la derrota.
 Los críticos militares alemanes señalan que el territorio inundado delante de Verdun significa una facilidad para los defensores franceses, como debe saber cualquier cadete. Además hacen constar que con los éxitos alemanes obtenidos hasta ahora en Verdun, los franceses han perdido una posición de salida contra la parte Sur del frente franco-alemán, lo que ya es una importante ganancia.

El comandante Morahit calcula en 80.000 hombres las pérdidas totales francesas al Este y Oeste del Mosa.
 En la Prensa francesa ha estallado una discusión sobre la justicia de las medidas del censor.
 Por apoyar la crítica de M. Clemenceau, que valió a su periódico una suspensión de ocho días, ha sufrido igual castigo el «Oeuvre».
 M. Hervé, en cambio, en la «Victoire», aprueba la medida adoptada contra la crítica de M. Clemenceau, diciendo que no hay derecho a asustar a las tropas francesas con la afirmación de que la retirada de Verdun es debida a la inferioridad cualitativa y cuantitativa de la artillería francesa.
 ¿Ha dimitido Gallieni?
 Corren rumores de que el ministro de la Guerra francés, general Gallieni, ha presentado la dimisión.
ALEMANIA Y PORTUGAL
Causa de la declaración de guerra.
NAUEN, 10. El Gobierno alemán dió, por mediación de su embajador en Lisboa, al portugués, la declaración de que desde ahora se considera en estado de guerra con Portugal.
 La causa de este paso es la actitud contraria a la neutralidad del Gobierno portugués desde el comienzo de la guerra, que alcanzó su punto culminante con la incautación a viva fuerza de los buques alemanes surtos en puertos portugueses.
 El 23 de febrero, la Marina de guerra portuguesa se apoderó de 37 vapores alemanes refugiados en puertos portugueses, los ocupó con marinos portugueses, arrió la bandera alemana, sustituyéndola por la portuguesa de guerra, acto que se celebró con gran solemnidad en el buque alemán portugués, por medio de salvos.
 La declaración del Gobierno alemán enumera las violaciones de la neutralidad cometidas por Portugal.
 Portugal permitió a las tropas inglesas el paso por Mozambique, prohibió el aprovisionamiento de los buques alemanes con carbón, permitió a los buques de guerra ingleses una permanencia que excedía de los límites de la

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO
COLTANO (Italia), 10. En las altas regiones montañosas continúa el mal tiempo, cuyos perjudiciales efectos procura el enemigo aprovechar en contra nuestra.
 Ayer, en la zona de las Lagazuoi (Alto valle de Travenaz), consiguió por medio de granadas de mano y fuertes explosivos hacer caer avalanchas hacia nuestras posiciones; pero no nos produjeron daño alguno.
 A pesar de la inclemencia de la estación y de los ataques del enemigo, nuestras tropas continúan serenas hasta el punto de que en estos días han conseguido avanzar algo en nuestras líneas, ocupando las escarpadas zonas de las Tofane, y progresando también en el valle del Isonzo medio, en el camino de Togora.
 Nuestra artillería dispara violentamente contra las obras de fortificación enemigas, con éxito favorable.—Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO
Del frente italiano.
NORDEICH, 10. En el sector Sudoeste, las condiciones atmosféricas impiden todavía que se agrande la actividad.
 Sólo en el sector de Col di Lana tuvieron lugar ayer duelos de artillería.

LA TERRIBLE LUCHA DE VERDUN
Relato de un oficial francés.
PARIS, 9. Un oficial que tomó parte en los combates de Caures bajo las órdenes del coronel Driant hace el siguiente relato de aquellos encuentros, que son de los más gloriosos de la batalla de Verdun:
 «Los alemanes comenzaron la preparación del ataque el día 20 de febrero a las siete de la mañana con un diluvio de metralla, desahuciendo nuestros abrigos más resistentes.
 Sin embargo, nuestro hombre no vacilaban, reforzando las posiciones bajo un huracán de hierro.
 Entre las dos y seis de la tarde los efectos del bombardeo eran tales que no quedaba un solo abrigo intacto.
 El oficial ayudante del coronel Driant fué herido gravemente y muchos cazadores sufrieron los efectos.
 La artillería enemiga había alargado el tiro; los alemanes, vestidos con capotes semejantes a los nuestros y con escudos defensivos, se dirigieron sobre Haumont, filtrándose a pesar de nuestra resistencia en nuestras trincheras de primera línea, donde continuaron los combates con granadas durante toda la noche.
 El día 22 volvió a empezar el bombardeo, aplastando las trincheras, destruyendo los ramales de comunicación y segando en largos espacios el bosque.
 Nuestros cazadores vieron imposibles hacia el medio día grandes fracciones enemigas dirigidas hacia el bosque de Haumont, que se inclinaban hacia el bosque de Caures, intentando pasar a través de las trincheras de sosten.

RUSOS Y TURCOS
La situación de Turquía.
CARNARVON, 10. Muchos vagones salidos de Constantinopla cargados de carne fueron detenidos en Andrinópolis, y su cargamento repartido entre la población.
 Antes del atentado contra Enver-baja, se reunió toda la nueva Comisión turca con los ministros, bajo la presidencia del gran visir, que apoyó la idea de que se debía firmar inmediatamente una paz separada con los aliados, quedando decidido que se esperará el resultado de las actuales luchas en el frente francés.
 Después de la caída de Erzerum, los fugitivos que han ido llegando a Constantinopla han contado los detalles, esparciendo el pánico entre la población.
 La Policía tuvo que prohibir la comunicación entre los habitantes de Constantinopla y los fugitivos.
 Los turcos echan la culpa a los alemanes de los desastres ocurridos en el Asia Menor, que no son mas que una consecuencia de los desastrosos planes del Estado Mayor alemán.
 El 24 de febrero se vió entrar al «Goeben» en el Bósforo, de vuelta del mar Negro, llevando las señales evidentes de un combate con la flota rusa.
 En el mar Negro han sido hundidos cuatro barcos alemanes cargados de carbón y municiones; entre ellos se encontraba el mayor barco alemán existente en los estrechos, el «Armathea».
 Desde la caída de Erzerum ha cesado el rumor sobre la expedición a Egipto, y parece que Enver-baja ha abandonado la idea.

Los armenios.
PETROGRADO, 9. Se dice que la población de Erzerum antes de la toma de la fortaleza estaba formada por 40.000 armenios, de los cuales los rusos solamente han encontrado con vida a 16; todos los armenios fueron expulsados de la ciudad por la Policía, con dirección hacia el Oeste, siendo aniquilados por los kurdos.

Nuevos aeroplanos.
CARNARVON, 10. El número total de muertos por los zeppelins en toda el área de su último «raid» es de nueve hombres, cuatro mujeres y cinco niños; heridos, 22 hombres, 22 mujeres y ocho niños.
 Lord Lansdowne dió en la Cámara de los Lores que la fabricación de aeroplanos había aumentado en veinte veces más al mes que en tiempo de paz, y que esta cantidad sería aún doblada durante el próximo verano; a fin de mes, el número de escuadrillas será ocho veces mayor que el que acompañó a las fuerzas expedicionarias en 1914.
 El Gobierno se da perfecta cuenta del peligro de los zeppelins, y todas las precauciones han sido tomadas.
 El Sr. Steel Maitland, contestando a una pregunta sobre Somalilandia, dió que algunas de las tribus estaban desertando y ofreciendo sus servicios a las tropas británicas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
La flota alemana.
POLDHU, 9. Hay más noticias referentes a la aparición de la flota alemana en el mar del Norte.
 Se dice que iba acompañada por zeppelins, y que éstos, al encontrar alerta a la escuadra inglesa, dieron la vuelta.
El bloque adriático.
POLDHU, 9. La Tribuna, de Roma, anuncia que Austria ha acelerado la terminación de dos dreadnoughts en un puerto de Dalmacia, y que ahora proyecta romper el bloqueo del Adriático y llegar a los Dardanelos, repitiendo así la hazaña del «Goeben» y el «Breslau».
 Esto explica el que las autoridades turcas hayan quitado todas las minas de los Dardanelos.
La salida de la escuadra alemana.
PARIS, 9. La Prensa publica la nota siguiente:
 «El 6 de marzo, cierto número de buques alemanes, pero de buques pequeños, salieron, marchando sin duda al encuentro de los zeppelins que regresaban del raid sobre Inglaterra.
 Casi no se alejaron de Wilhelmshafen, y en seguida retornaron a su base.
 Este hecho, de mínima importancia, ha dado lugar al rumor de que la flota alemana había hecho su aparición en el mar del Norte.»

La pérdida del «Provenza».
PARIS, 9. El diputado del Sena movilizado, M. Bokanowski, que iba a Salónica en el «Provenza», da así cuenta de la pérdida del buque en carta dirigida al Presidente de la República:
 «Quisiera decirlo—para atenuar el dolor de Francia—la hermosa actitud de los que, entre el mar y el cielo, se preparaban en aquel momento a morir por la patria.
 Ibanos a bordo un batallón y algunos elementos del 3.º regimiento de Infantería colonial. Soldados y tripulantes dieron pruebas durante el peligro, de una tranquilidad maravillosa.
 Yo estaba, en el momento del choque, en el puente, con el capitán, su segundo y algunos oficiales superiores.
 Nosotros dirigimos las maniobras, orientamos a los indecisos, distribuimos cinturones de salvamento, hicimos que se bajasen los botes.
 Ni un grito, ni un lamento, ni el menor pánico.
 La calma altiva de los hombres que, desde hace tiempo, han ofrecido su vida a la sublime causa que defendían.
 Todos se hubiesen salvado si hubiese dependido de los jefes y de los hombres.
 Desgraciadamente, el buque se hundió rápidamente.
 El agua penetró pronto en las calderas.
 Cuando éstas comenzaron a estallar, a las tres y diez de la tarde, yo me eché al agua, nadando lo más rápidamente posible para salirme de su radio.
 Algunos minutos después, una formidable explosión retumbó.
 Yo me volví y vi el fin.
 El barco se iba a fondo por la popa.
 El capitán Vesco, que se quedó en el puente, gritaba con voz que dominaba el tumulto: «¡Adios, hijos míos!»
 Los hombres, formando racimos en la proa, respondían con una aclamación entusiasta: «¡Viva Francia!»
 Alrededor del buque, los naufragos, nadando o refugiados en los botes, vieron al buque hundirse de improviso por el puente anterior, quedando perpendicular al mar. También ellos saludaron: «¡Viva Francia!» Eran las tres y quince de la tarde.
 Después de media hora de nadar, los tripulantes de un bote que hacía agua me dieron en el hospitalidad.
 Llegaba la noche, y el viento era frío y azotaba la carne de los hombres, casi desnudos. En la interminable noche, ni la menor queja.
 Mis camaradas de infortunio no tenían palabras mas que para apiadarse de los ahogados y exhortar a los alemanes, que ni antes ni después de su golpe traidorero habían osado descubrirse ni mostrar su bandera. Con el agua hasta la cintura, tirando de frío, sostenidos por el deseo de sobrevivir y de poder castigar a los infames, fuimos recogidos por una lancha canoera.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE
Bombardeo.
ATENAS, 9. Un aeroplano alemán ha arrojado algunas bombas, de las que varias han caído en un campamento griego sin causar ningún daño.
Zeppelin averiado.
LONDRES, 9. Según los últimos informes recogidos respecto al «raid» de los zep-

LOS CONFLICTOS DEL DIA

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA

Una pedrea.—Huelguistas detenidos.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Hoy, al anochecer, un grupo de huelguistas apedreó una fábrica de la calle Roger de Flor.

—En la plaza de España han sido detenidos cuatro huelguistas por ejercer coacciones.

En diversos puntos, y por igual razón, han sido detenidos otros cinco obreros.

En el Ayuntamiento.

En el Ayuntamiento no pudo discutirse una proposición de los concejales radicales pidiendo 60.000 pesetas para los obreros en huelga, porque cuando se presentó había transcurrido el tiempo reglamentario que las sesiones deben durar.

Los radicales protestaron de que no se accediese a la prórroga que solicitaron.

Las subsistencias.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Se ha reunido la Junta de Subsistencias, presidiendo el gobernador y asistiendo el administrador de Aduanas, el delegado de Hacienda, los presidentes de El Fomento, de las Sociedades de panaderos, fabricantes de harinas, Cámara de Comercio, Cámara de Industria, gerente de la Sociedad de tranvías y Comisiones de representantes de los obreros y de las Cooperativas.

Se estudió el proyecto de la incautación de trigo, mostrándose el Sr. Sedó partidario de que el asunto se resolviera de un modo general, no sólo incautándose de los trigos, sino tasando las harinas y el pan, para evitar que, bajado el precio, se estimulase la exportación.

Fueron estudiados los medios para conseguir que el pan siga vendiéndose a los precios actuales, indemnizando a los harineros. La Comisión propuso varias medidas, que estudiará la Junta de Subsistencias.

Se extiende la huelga.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Aumenta el pesimismo. A pesar de lo que se creía en los centros oficiales, la huelga general se va extendiendo, no sólo en Barcelona, sino en muchos pueblos de la provincia, y aun algunos de fuera de ella.

El paro se ha generalizado hoy, habiendo suspendido el trabajo casi todas las fábricas que funcionaron ayer en la parte alta de San Martín y San Andrés.

Se nota, sin embargo, entre los obreros una gran desorganización.

Campaña periodística.

El periódico radical *El Progreso*, y el sindicalista *Solidaridad Obrera*, continúan su violenta campaña en favor de los huelguistas y contra la Policía.

El último, que es ahora diario y órgano de la Confederación Regional del Trabajo, publica hoy, en grandes titulares, «Lo que quieren los huelguistas».

Exigen el aumento de salario en un 50 por 100 para todos los oficios, la libertad inmediata de los presos y el sobreseimiento de todos los procesos incoados a raíz de los actuales conflictos, la libertad de reunión y asociación garantizadas, y la dimisión inmediata del gobernador y del jefe de la brigada especial de anarquismo.

Dice el periódico que lo expone así para que nadie ignore los motivos que han inducido a la clase obrera a adoptar una actitud de enérgica protesta contra los procedimientos que con ella se usan.

Extensión de la huelga.

Según el mismo periódico, la huelga afecta a las poblaciones siguientes: Barcelona y pueblos agregados, Badalona, Igualada, San Vicente de Castellet, Capellades, Puebla de Carme, Villanueva y Geltrú, Mataró, Calella, Arenys de Mar y algunas otras poblaciones de la provincia, y Valls en la provincia de Tarragona.

Siguen los petardos.

La campaña alarmista sigue al compás de la huelga obrera.

Poco antes de las once estalló un petardo en los rieles del tranvía en la calle del Marqués del Duero, frente al teatro Soriano. La detonación se oyó a larga distancia, y la alarma fué grande.

Simultáneamente estallaron otros petardos, uno en la calle de Tamarit, otro en la Ronda de San Antonio, otro en la plaza de España y el último en la plaza de Santa Ana, frente a la calle de Monte Sión, todos en los rieles del tranvía.

Precauciones militares.

La ciudad presenta hoy el mismo aspecto que en los días anteriores.

Como en ellos, salieron en las primeras horas escuadrones de los regimientos de dragones de Santiago y Numancia, que se fraccionaron en piquetes por las barriadas.

También salieron fuerzas de los regimientos de Infantería de Vergara y Alcántara, y Cazadores de Barcelona y Alba de Tormes, recorriendo las zonas designadas de antemano.

Fábricas paradas.

En el centro de la ciudad pararon el trabajo muchas fábricas, principalmente en los distritos del Hospital y Santa Madrona.

Se trabajó en algunas de ellas, en dos de la calle de Viladomat y en todas las de la barriada de San Pedro.

En algunas de hilados y tejidos que habían parado los días anteriores se presentaron los obreros para reanudarlos.

Comisiones de huelguistas.

Desde muy temprano recorrieron la ciudad y pueblos agregados Comisiones de obreros, en su mayoría mujeres.

Una de ellas fué disuelta en la calle del Consejo de Ciento.

Cargas.

En la barriada del Clot, un grupo allí apostado apedreó los tranvías.

La Guardia Civil acudió, cargando sobre el grupo; éste contestó a pedradas, y resultó un guardia lesionado.

Fué detenido uno del grupo, y los demás huyeron.

Disparos.

Los tranvías han circulado como ayer, con las debidas precauciones, por las afueras.

A las cuatro de la madrugada, en la carretera de San Andrés, frente a la fábrica de Sert, un grupo hizo disparos contra un carro cargado de vasijas de leche, resultando muerta la caballería. Los del grupo huyeron.

En el puerto.

Siguió trabajándose en el puerto durante la mañana con toda normalidad.

A las doce recibieron los obreros un aviso del Comité, previniéndoles que esta tarde no acudieran al trabajo.

En los pueblos.

En Sans y en Gracia se ha reanudado el trabajo en algunas fábricas.

En Pueblo Nuevo, San Martín y San Andrés, la huelga no ha sido completa.

Se ha trabajado en la Hispano Suiza, en una fábrica de pastas para sopa, en dos fábricas de tejidos, en una de aprestos y en otra de tintes.

En Pueblo Nuevo, sólo se ha trabajado en una fábrica del pasaje de Mús.

Incendio.

A las dos comunican que se ha declarado un incendio en la refinería de petróleo de Pueblo Nuevo, de los Sres. Cadafús y Compañía.

El fuego reviste gran importancia. Se ignoran las causas del siniestro.

Noticias de la región.

Comunican de Mataró que la huelga es general.

El Ayuntamiento celebró una reunión con los representantes de los obreros para que éstos expusieran sus reclamaciones.

Los obreros, que se habían reunido en un mitin, manifestaron que no continuarían el trabajo hasta que los patronos accedieran a una petición de aumento de jornal, que tenían presentada.

Las tropas recorren las calles. Los que ayer dejaron el trabajo no lo han reanudado.

El aspecto de la población es pacífico.

De Arenys de Mar comunican que anoche llegaron Comisiones de Mataró para organizar el paro general en las fábricas de géneros de punto.

Hasta ahora no han dado resultado las gestiones de los comisionados.

Comunican de Igualada que se han abierto las fábricas a las horas de costumbre, no acudiendo a las tareas la mayoría de los obreros.

Han trabajado algunas secciones en las fábricas de Lladó y Godó; en las restantes, el paro es completo.

Ayer fueron detenidas seis mujeres, por coacciones en la fábrica de Lladó.

El Ayuntamiento ha convocado a una Comisión de obreros para tratar del conflicto.

De Valls telegrafían que se ha declarado la huelga general en aquella población.

En un mitin celebrado por los obreros se acordó persistir en la misma actitud, mientras sigan presos los obreros detenidos con motivo de los sucesos actuales y no se abaraten las subsistencias.

También se han declarado en huelga cuarenta obreros del pantano de Riu de Cañes, reclamando dos reales de aumento en el jornal.

Un manifiesto.

La Confederación del Trabajo ha publicado un manifiesto, haciendo un llamamiento a los obreros de toda España para que secunden la huelga general, como protesta por el aumento del precio de las subsistencias.

Incautación de trigo.

El gobernador nos ha manifestado que se ha incautado de 75.000 toneladas de trigo, y confía ir recibiendo más remesas.

Antecedentes de un agitador.

Hemos adquirido los siguientes datos de Ramón Mellado Naranjo, de quien se dice que es el director del movimiento obrero de La Unión, en Cartagena.

Según estos datos, Ramón Mellado tiene veinte años y es natural de Barcelona.

Hace tres años residía en Sabadell, como dependiente de una casa de comercio.

Allí fué detenido y procesado por estafa.

En aquella población no era conocido como anarquista.

Después marchó a Barcelona, donde residía su familia, entrando a trabajar en un comercio de ropa blanca de la calle del Condé del Asalto.

Allí cometió un nuevo delito de estafa, por el cual fué condenado a un año y un día de presidio correccional.

Esta pena la extinguió en el penal de Tarragona, del que salió en 22 de diciembre del año 1914.

A partir de esta fecha se perdió su pista.

EN FERROL

Una manifestación.

FERROL. (Jueves, noche.) Una grandiosa e imponente manifestación recorrió las calles pacíficamente, sin proferir un solo grito, para solicitar del Gobierno que atienda las peticiones que le han hecho el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y las fuerzas vivas, para conjurar la crisis obrera.

Al frente de la manifestación figuraba el Ayuntamiento en pleno y centenares de mujeres.

No se registró el menor incidente.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Jueves, noche.) Ante el conflicto que se avecina por la carestía de las subsistencias, ha dirigido el alcalde una circular a los acaparadores, almacenistas, tenderos y agricultores, requiriéndoles para que digan cuántas existencias poseen, especialmente de trigo, maíz y patatas, mediante declaración jurada, conminando a los que falten con la imposición de multas.

EN VALENCIA

Conflicto solucionado.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La población presenta un aspecto muy tranquilo.

La vida se ha normalizado completamente.

EN LA UNION

Un árbitro.

CARTAGENA. (Jueves, noche.) Reunidos los patronos del Sindicato Minero, han acordado pedir al general Muñoz Cobos, gobernador militar de la plaza, que intervenga en el conflicto, si los obreros le aceptan, en calidad de árbitro.

El general Muñoz Cobos ha aceptado esta propuesta y ha marchado a La Unión para entrevistarse con los obreros.

El arbitraje.

CARTAGENA. (Jueves, noche.) El gobernador militar, nombrado árbitro por los patronos, ha regresado de La Unión, después de entrevistarse con los obreros.

Estos le dijeron que tenían que consultar con sus compañeros, para lo cual los reunirían, y darían contestación de lo que se acordase.

Subscripción para las familias de las víctimas.

En la reunión de los patronos se acordó iniciar una subscripción a favor de las familias de las víctimas de los sucesos de La Unión. En el acto se recaudaron 6.000 pesetas.

Sigue en La Unión el gobernador civil de Murcia, visitando a los heridos, a los que obsequia con cigarrillos.

En la puerta del Hospital ofrecen un cuadro tristísimo las familias de los heridos, que en su mayoría están formadas por mujeres y niños.

Noticias de Cartagena.

CARTAGENA. (Viernes, mañana.) Anoche se reunieron en el Ayuntamiento los elementos populares que siguen a política del Sr. García Vaso, alcalde de Cartagena.

Este le dio cuenta de las gestiones realizadas por él en los incidentes de la huelga, aprobándose las siguientes conclusiones, que serán enviadas a los principales periódicos:

«La Junta ejecutiva del bloque cartagenero de las izquierdas aplaude la conducta de su caudillo, D. José García Vaso, como cartagenero y como alcalde, en el conflicto minero.

Decide hacer extensiva esa aprobación al proceder de las demás autoridades que intervinieron; consignar su sentimiento por las desgracias ocurridas, que derivaron de ciertos elementos culpables, y recomendar a la masa social que contribuya a la subscripción abierta por el diario *La Tierra* en favor de las familias de las víctimas.»

La Audiencia ha nombrado juez especial al magistrado de Murcia D. José Rey Heredia, y teniente fiscal a D. Enrique Fernández.

En la Maestranza del Arsenal militar se ha acordado abstenerse del paro, aun en el caso de que lo acuerde la mayoría de las Sociedades.

Los heridos mejoran en su mayor parte.

Informes oficiales

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el gobernador de Barcelona no ha comunicado incidente alguno de importancia como consecuencia de la huelga; ésta sigue su curso normal.

En el Ferrol se ha celebrado la manifestación anunciada para pedir obras que remedien la actual crisis obrera.

A la cabeza de la manifestación figuraban el alcalde y la mayoría de los concejales.

Los manifestantes fueron desde el Ayuntamiento hasta el Telégrafo, donde depositaron un telegrama dirigido al señor Presidente del Consejo.

La manifestación se disolvió con orden perfecto.

De La Unión dicen que ha llegado el general Muñoz Cobos, nombrado árbitro para intervenir en el conflicto entre patronos y obreros.

El gobernador militar conferenció con los obreros; pero como éstos no tenían poderes para negociar una fórmula de concordia, ofrecieron pedirlos al Comité.

Los nueve guardias civiles heridos siguen mejorando.

El Gobierno se ha interesado por la mejoría de todos los heridos.

En Tárrega (Lérida) ha quedado solucionada la huelga de ladrilleros y tejeros.

LOS OBREROS Y EL GOBIERNO

Los dos representantes de los obreros de La Unión que han venido a Madrid visitaron esta mañana al ministro de la Gobernación.

De la entrevista, que terminó cerca de las dos de la tarde, facilitó el Sr. Alba a los periodistas la referencia siguiente:

«He recibido la visita de los delegados obreros de La Unión, que venían acompañados del diputado D. Pablo Iglesias.

Estos señores me han expuesto lo ocurrido en aquella cuenca minera y el triste suceso acaecido al terminar el mitin de que dió cuenta la Prensa.

Los informes de esta Comisión disienten en absoluto, no sólo de los partes oficiales, sino también de la información telegráfica que fué transmitida a la Prensa de Madrid por sus corresponsales en el momento de producirse aquellas desgracias.

El Sr. Iglesias me ha comunicado que la Unión General de Trabajadores había designado al Sr. Barrio para ir a La Unión, a fin de recoger los informes directamente y cooperar en todo caso a una solución favorable para los trabajadores.

Por mi parte, he dicho a los comisionados que no sólo con mis palabras, sino con mis actos, acreditaba repetidamente que así como yo cuido, porque es mi deber, del mantenimiento del orden y garantizar el derecho de todos, no soy tampoco de aquellos gobernantes que, influidos por un falso concepto del principio de autoridad, tenía «a priori» el convencimiento de que las autoridades no pueden equivocarse jamás.

Ahora bien; para llegar a la conclusión de aceptar estas cosas, sobre todo cuando se derivan consecuencias tan graves como aquí se han producido, son indispensables los es-

AVISOS UTILES

EMISION DE OBLIGACIONES HIPOTECARIAS AL 6 POR 100 DE LA

Sociedad JAREÑO de Construcciones Metálicas. De estas obligaciones de 500 ptas., que constituyen por SU SOLIDA GARANTIA un elevado interés una

VENTAJOSA COLOCACION DE FONDOS Y UN EXCELENTE VALOR DE RENTA FIJA quedan sólo un pequeño número pendiente de suscripción. Están admitidas a la cotización oficial de la Bolsa de Madrid.

Los desembolsos pueden hacerse en el contado ó en tres plazos de 10 por 100 (50 ptas.) al hacer la suscripción, 40 por 100 (200 ptas.) el 1.º abril próximo, y 50 por 100 (250 ptas.) el 1.º mayo próximo. La suscripción está abierta en el

Banco Hispano Americano Plaza de Canalejas, Madrid.

y en las oficinas de esta Sociedad, paseo de Atocha, 9, en cuyos domicilios se facilitan los prospectos y boletines correspondientes, así como cuantos informes y detalles se requieran sobre el particular.



PEREZ MOLINA JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas, Teléfono 2.927.

A. VALLEJO Despachos, comedores, alcobas, salas, comedor de habitaciones. Pídanse proyectos y presupuestos. — PLAZA DE CELENQUE, núm. 1.—Talleres: paseo de San Vicente, 4.

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA (BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España. TUBERCULOSIS

clarecimientos previos, y en tal sentido he requerido a la Comisión para que me suministrara, aun a título confidencial, cuantos antecedentes y datos pudiesen permitirme formar juicio personal de los sucesos, así como de cada uno de los factores que los determinaron.

He dicho a los obreros que lamento tanto más el curso sangriento de los sucesos, cuanto que precisamente todas las instrucciones al gobernador venían encaminadas a favorecer una solución que en gran parte constituía un éxito para las reclamaciones de los trabajadores, que yo considero justas en los extremos referidos, y como prueba más concluyente de esta actitud del Gobierno, no he tenido inconveniente en mostrarles mi telegrama del día 3, dirigido al gobernador, en el cual le comunicaba instrucciones en tal sentido.

El gobernador mismo—los obreros lo reconocen—se hallaba, no sólo por atender mis indicaciones, sino por propio convencimiento, en una disposición que les favorecía, y acaso por un sentimiento de delicadeza, ya que el alcalde de Cartagena venía actuando como mediador, no se decidió a intervenir personalmente, siempre contando con que en el mitin a que nos venimos refiriendo hubiera podido llegarse a la concordia apetecida. Después se produjeron los desórdenes que son de todos conocidos; pero aun así yo he continuado actuando cerca de las autoridades y elementos patronales para que se llegase a una concordia en términos semejantes a los que fueron felizmente aceptados en La Carolina, solución que considero los elementos obreros tan favorable a sus intereses, que he recibido diferentes telegramas de felicitación por ello.

De todos modos, después de oír extensamente a la Comisión, de la cual es justo decir que se ha presentado en términos de respeto y discreción muy dignos de que cooperara yo a los señores delegados a que cooperara yo a la solución que buscamos, y les he conmisgo a la solución que buscamos, y les he asegurado resuelta y honradamente, que si se comprobase que en efecto no se había comprobado con la diligencia ó discreción de orden que se había hecho las prevenciones de orden, el Gobierno procedería a cumplir y honrar la ley en este punto, como debía de cumplirse en todo.»

Después dijo el Sr. Alba que no había más víctimas que las facilitadas en los informes oficiales, y que las otras cifras que se han publicado son completamente fantásticas.

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

Libro de texto Año de preparatorio y curso completo. En breve, en todas las librerías Desde Barcelona

De toros. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Han sido desencajonados los novillos toros que se lidiarán en la plaza monumental.

Son de Pablo Romero, y serán estoqueados por Ale, Fortuna y Pacorro.

En la plaza de las Arenas se lidiarán seis toros de Pérez de la Concha por Pacomio Peribáñez, Gallito y Belmonte.

Preguntado el gobernador si se celebraría la corrida, ha manifestado que no conocía el porqué de la suspensión; pero que, en caso necesario, la corrida se suspendería.

Incendio en Sitges.

Telegrafían de Sitges que anoche se declaró un incendio en el Casino de aquella ciudad, denominado El Retiro.

En menos de media hora todo el local fué pasto de las llamas, incluso el teatro y el café.

Las llamas, favorecidas por el viento, destruyeron todo el edificio.

Después del Carnaval.

La Junta de festejos del Carnaval, compuesta de representantes de la industria y del comercio y seis concejales, ha publicado una nota oficiosa protestando de no haber sido consultada por el gobernador antes de ordenar la suspensión de la rúa, porque con ello se mató el Carnaval, que en el año actual hubiera sido espléndido.

Se causaron gravísimos perjuicios a los industriales y a la población en general, añade la nota.

El número de carros, coches y carrozas inscritos para figurar en la rúa pasaba de 250, y el de máscaras era mayor.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

EN MEJICO

Una ciudad incendiada

NUEVA YORK, 9. A primera hora de la mañana, 500 partidarios de Villa atacaron la ciudad de Columbus, en Nuevo Méjico, donde penetraron, permaneciendo hora y media, matando a numerosos habitantes.

La caballería americana les echó y causó varios muertos entre los bandidos, que al retirarse incendiaron la ciudad.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de marzo de 1866.

En el último número del Boletín de Loterías de Toros nos ha llamado la atención una carta que escribió a un amigo suyo el famoso espada Pedro Romero, llena de interesantes noticias y en la que, con un estilo familiar y rebosando la franqueza y bellos sentimientos de un hombre honrado, se hace la historia de la rivalidad, mejor dicho, de la noble emulación que había entre Romero, Pepe Hillo y otros espadas.

También es importante el artículo que inserta el colega sobre el origen y desarrollo de las fiestas de los toros en España.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.
Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.
Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 11 de marzo de 1914.
Sale el Sol a las 6,33.
Se pone a las 18,17.
Sale la Luna a las 10,20.
Se pone a las 13,21.

Santos del día.

Santos Eulogio, Hieracio, Zósimo, Ramón, Tránsito, Cayetano, Gorgonio, mártires; Sofronio, Benito, Fermín, Constantino y Pedro, confesores; y Santa Aurea, virgen.
SAN SOFRONIO, obispo.
Merced a su ciencia y sus virtudes, Sofronio fue elevado en el año 634 a la silla patriarcal de Jerusalén.
Reunió un concilio y en él condenó la herejía llamada monotelismo.
En el año 638 pusieron sitio a Jerusalén los musulmanes, y el santo obispo, deseando evitar derramamientos de sangre, salió a conferenciar con Omar, quien mandaba las tropas árabes, y la capitulación propuesta por el santo fue aceptada.
En el año 644 murió santamente.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continúa la novena a San José; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Mariano Benedito, novena, preces, procesión de reserva y gozos al santo.
En San Luis empieza solemnísima novena al Santísimo Cristo de la Fe, siendo oradores en la misa, a las diez, D. Mariano Benedito, y por la tarde, a las seis, el muy ilustre Sr. D. Francisco José Peiró, canónigo de la santa iglesia catedral de Cádiz.
En la iglesia de San Andrés de los Filamenos (Claudio Coello, 92) empiezan ejercicios espirituales, dirigidos por D. Manuel López Anaya, para toda clase de personas durante la novena a San José; a las seis de la tarde, rosario, novena, sermón preparatorio de los santos ejercicios y bendición con el Santísimo.
En San José empieza solemne novena a San José, predicando en la misa, a las diez, don Joaquín Lázaro, y por la tarde, a las cinco y media, D. Diego Tortosa.
En San Sebastián, ídem ídem, D. Constantino Llancho, y a las seis, D. Rafael Sanz de Diego.
En San Ginés, ídem ídem, D. Manuel Ibáñez y el padre José Solórzano (capuchino).
En San Marcos, ídem ídem, y será orador, sólo por la tarde, a las cinco, el cura pároco.
En San Pascual, ídem ídem, padre Modesto Barrio.
En las Carboneras, ídem ídem, a las cuatro y media, padre Carmona.
En el Cristo de la Salud, ídem ídem, a las cinco y media, D. José Suárez Faura.
En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, padre González.
En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), ídem ídem, padre Pedro Nolasco Gaité.
En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (calle de Cartagena, 21, Prosperidad), ídem ídem, D. Francisco Solís.
En Santa Bárbara, ídem ídem, a las seis, el Sr. D. Luis Calpena.
En San Martín, ídem ídem, padre Estanislao García Obeso.
En la iglesia Pontificia, ídem ídem, padre Castro.
En el Buen Suceso, ídem ídem, D. Anastasio Pardo.
En las Siervas de María (plaza de Chamberí), ídem ídem, D. Carlos Rivadeneira.
En las Monjas del Sacramento, ídem ídem, D. Amadeo Carrillo.
En San Millán, ídem ídem, a las seis y media, padre Rosendo Ramonet.
En las monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recoletas, Hortaleza, 114), ídem ídem, D. Ángel Nieto.
En San Lorenzo, ídem ídem, a las siete menos cuarto, D. Ángel Lázaro.
En Santa María se hará la novena por la tarde, a las seis.
En las Descalzas cultos a la Virgen del Milagro; a las ocho misa de comunión, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.
En el Cristo de San Ginés, al anochece,

continúan los ejercicios de Cuaresma, y predicará D. Francisco Terrero.
La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.
Visita de la Corte de María.—Nuestra señora del Milagro, en las Descalzas; de Belén, en el Salvador; de la Fuencisla, en Santiago; del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.
Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»
Sumario.

PRESIDENCIA.—Real orden disponiendo se excluyan de la relación de productos ó artículos que el Estado puede adquirir de la concurrencia extranjera para sus distintos servicios, los artículos que se mencionan.
HACIENDA.—Reales órdenes prohibiendo la exportación de las alubias, carnos frescos, lentejas y carbón vegetal, y disponiendo que dichos artículos se sigan admitiendo con franquicia de derechos de importación.
—Otra prohibiendo la exportación de los rollos de madera de todas clases cuyo diámetro exceda de 25 centímetros.
GOBERNACION.—Real orden disponiendo se convoque a concurso para proveer todas las Inspecciones de aguas minerales que quedaron vacantes en el concurso celebrado el día 22 de marzo del año próximo pasado.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Resolviendo el expediente instruido para la adquisición por la Junta Central de Colonización y Repoblación Interior de un tren de desfilde de terrenos y otro para perforación de pozos artesianos.
Y los decretos de Guerra y Fomento firmados ayer.

La función de la Prensa

El próximo miércoles, por la tarde, se verificará en el teatro Real la fiesta que anualmente organiza la Asociación de la Prensa. Este tradicional espectáculo ha tenido todos los años la fortuna de atraer al público, el cual ha salido siempre satisfecho de la función de la Prensa, porque cada programa estaba formado por las notas más salientes, por los mayores atractivos de la respectiva temporada.
Y ésta es también la característica de la gran fiesta que se ha organizado para el próximo miércoles.
Comenzará el grandioso cuarto acto de *Hugonotes*, en el que tomarán parte los ilustres artistas Matilde de Lerma y Palet, Navarro y Torres de Luna. Dirigido por el maestro Villa.
Segundo acto de *Manón*, que proporciona tan ruidosos triunfos a los insignes divos Genoveva Vix y Anselmi, con la Srta. Raul y los excelentes baritonos Baldassari y Del Pozo. También dirigido por el maestro Villa.
Segundo acto de *Traviata*, en el que brillan el arte supremo y las poderosas facultades de la Sra. Llácer, el tenor Pulverosi y Battistini, con la Sra. Ugolino. Dirigido por el maestro Panizza.
Un número de concierto, en el que el ilustre artista Sr. Battistini cantará el prólogo de *Payasos*, página musical que tiene, con justicia, tantos admiradores en el público madrileño. También cantará alguna canción española.
La gentilísima artista Argentina se presentará en su repertorio y como cantatriz de una romanza de ópera.
El brillante espectáculo terminará con la pantomima de *Las golondrinas*, que será de efecto sorprendente en la escena del teatro Real.
La función será de abono, por acuerdo con la Empresa y previa la autorización del ministro de Instrucción pública.
Se reciben pedidos de billetes en el domicilio de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.
He aquí los precios de las localidades, incluidos los impuestos:
Palcos plateas proscenios sin entradas, 158 pesetas.—Inmediatos, 125.—De frente y costado, 96.—Bajo inmediato, 125.—De frente y costado, 96.—Principales de proscenio, 115.—Inmediatos, 86.—De frente y costado, 77.—Segundos de proscenio, 81.—Inmediatos, 62.—De costado, 53.—Terceros, 29.—Butacas con entrada, 14.—Delanteras de palco, 8.—Butacas de palco, 6.—Divanes, 6.—Antepederos de palco, 5,50.—Segundas de antepechos, 4,50.—Primera fila de palco, 3,50.—Segunda a séptima filas de palco, 2,50.—Octava a duodécima filas, 2,25.—Izquierda y derecha del centro, 2,25.—Laterales, 2,25.—Entrada general, 1,80, y entrada de abono, 1,80.

DIPUTACION PROVINCIAL

No mañana, sino el lunes próximo, celebrará su última sesión este centro provincial.
Es casi seguro que, de no ampliar el número de sesiones por lo menos en una, durará la sesión señalada bastantes horas, declarándose el acto permanente, en atención a formar parte del orden del día más de setenta asuntos.
Hoy ha celebrado sesión la Comisión de gobierno interior, bajo la presidencia del señor Díaz Agero.
—Antes de dar principio el 1.º de abril a sus sesiones la Comisión mixta de reclutamiento, celebrará dos sesiones para tratar de varias incidencias de reemplazos anteriores.

TEATRO REAL

«TOSCA»
Cantó *Tosca* el Mario Cavaradossi por excelencia, y su arte prodigioso llevó al coliseo regio un público entusiasta y tan numeroso, que sólo quedaron sin ocupar un número muy escaso de localidades, a pesar de que la inclemencia del tiempo aconsejara ir a la ópera desde casa, mejor que salir a la calle con lluvia y frío.

La protagonista de la ópera de Puccini fué anoche la admirable artista María Llácer, a quien el público madrileño había ya agasajado con su efusivo aplauso por su encantadora interpretación de la apasionada Floria.
Desde el momento de su presentación en escena causó magnífica impresión. A su belleza sumó anoche la Sra. Llácer su exquisito arte de cantante y de actriz, especialmente en la Plegaria, que dijo con admirables acentos de ternura y de pasión. Al terminar la hermosa cantata, el auditorio hizo una ovación calurosa a la eminente artista, que se vio obligada a cantarla otra vez, recibiendo de nuevo las mismas efusivas demostraciones de admiración y de simpatía.

Antes, en el primer acto, había merecido la misma sanción de elogio, y en el dúo del tercer acto siguió su camino de triunfo, comenzando en las primeras estrofas de la obra.
Visitó con riqueza y buen gusto el personaje.
María Llácer demostró anoche que hay muy pocas artistas que puedan igualarla en la interpretación de *Tosca*. El auditorio reconoció todo esto con sus manifestaciones de elogio.

—Usted me ha engañado y se ha llevado los 100 duros—le decía a gritos.
—¿Quién, yo? Vamos ahora mismo a comprobar eso.
—Vamos a casa, sí, señora, y así se verá quién es usted.
Y fueron a casa de Eulalia y abrieron el baúl. ¡Oh sorpresa! El dinero estaba allí. El marido se quedó confuso y avergonzado, no sabiendo qué explicaciones dar a la vendedora por su desconfianza.

Esta, para desagraviar a los espíritus buenos que tenían que operar el milagro del desembrujamiento, hizo al matrimonio que pidiera perdón y que rezara unas extrañas oraciones, y finalmente se volvió a guardar el dinero en el baúl.
—No sean ustedes desconfiados y tengan paciencia. El 29, a las doce de la tarde, vendré y se terminará todo.
Y volvió a despedirse, quedando el matrimonio arrepentidísimo de su proceder.
Llegó el 29, y la mujer no apareció, ni tampoco en los primeros días de este mes; pero el matrimonio no se atrevía a hacer ningún género de averiguaciones, temeroso de que si desconfiara por segunda vez se echara a perder el negocio.

Finalmente, ayer acordaron dar cuenta a la Guardia Civil y al juez, y éste procedió a abrir el baúl. El dinero no estaba allí.
La vendedora había aprovechado los nueve días que duró la indecisión de Eulalia y de su esposo para poner unas cuantas leguas de por medio.
La Guardia Civil, practicando averiguaciones, ha llegado a saber que se trata de la mujer de un buhonero que, en unión de éste y de cinco hijos, recorre los pueblos.
El matrimonio timado está inconsolable, pues no siente los 100 duros, sino los 7.000 que estaban enterrados en casa de la vendedora, y que no ha sido posible descubrir a causa de los acontecimientos.

En el dúo con *Tosca*, el insigne tenor produjo el mismo caluroso entusiasmo. La escena de la muerte fué un prodigio de verismo.
Cigada hizo un Scarpia digno de la admirable interpretación que anoche obtuvo *Tosca*. Sobrio como actor y excelente como cantante, dió frecuentes ocasiones para que se aplaudiera su labor artística.
Del Pozo, en su doble interpretación de Angelotti y Sciaronne, demostrando una vez más sus grandes aptitudes.
Al terminar cada uno de los tres actos se alzó la cortina muchas veces en honor de los principales intérpretes de *Tosca*.

Brombara, muy bien en el sacristán, y Cortes, acertadísimo en Spoletta.
La orquesta, bajo la dirección del maestro Villa, magnífica. Se anudó el *amante*.
La dirección escénica, muy elogiada.
SS. MM. y AA. enaltecieron con su presencia la función.

R. DE C.

Mañana sábado, «Aida».

Dificultades invencibles de orden puramente escenográfico, pues se refieren a la complicada *mise en scene* y a la multiplicidad de decoraciones que requiere su presentación escénica, se aplaza el estreno de la ópera *Thais*, anunciada para mañana sábado por la noche.
En su lugar, y por primera vez en función del turno segundo, se cantará la hermosa obra de Verdi, *Aida*.
Los principales intérpretes serán las señoras De Lerma y Garibaldi, y los Sres. Palet, Cigada y Torres de Luna.
Dirigirá la orquesta el maestro Panizza.
La función empezará a las ocho y media.

TIMOS INCOMPRESIBLES

La fuerza de la superstición

La vecina del pueblo de Hoyo de Manzanares Eulalia García Alonso y su marido han sido víctimas de un timo en el que entra por mucho la parte cómica, aunque a los interesados no les haya hecho mala la gracia.
El día 22 de febrero pasó por dicho pueblo una mujer vendiendo agujas, carretes é hilos.
Al pasar por delante de casa de Eulalia, ésta salió a comprar, y con tal motivo se entabló conversación.
—Los tiempos están muy malos, señora. Estos carretes que le vendo a 0,15 valen lo menos el doble y los tengo que realizar perdiendo.
—No será tanto.
—Sí que lo es, señora; sí que lo es. Y ya ve usted adónde tiene una que llegar, habiendo, como hay, en mi casa enterrada una fortuna...
—¿Qué está usted diciendo?
—Sí, señora; siete mil duros en onzas de oro.
—¿Y no puede usted desenterrar las monedas?
—Para eso sería preciso que una persona me ayudara a desembrujar mi sino, porque me han hecho mal de ojo.
La Eulalia se quedó como quien ve vi-

siones, y dijo que si ella podía servir para el caso que contase con su cooperación.
Entonces la vendedora, entregada a una gran alegría, le dijo que partiría con ella la fortuna si se decidía a hacer cuanto ella le indicase.
Eulalia accedió.
Entonces le dijo que era preciso depositar 51 duros de un baúl, y para alejar recelos, le dijo que, aunque ella se llevaría la llave, el baúl quedaría en casa de Eulalia.
Esta no acabó de decidirse hasta consultar con su marido, y la vendedora quedó en volver al día siguiente.
Y en efecto, el día 23 se presentó otra vez en casa de Eulalia, para ver si el marido de ésta había accedido al desembrujamiento.
El marido debe ser tan supersticioso y tan cándido como su mujer, porque todo se lo creyó, y no tuvo inconveniente en acceder a cuanto propuso la vendedora.
Esta empezó por decir que como eran ya dos las personas que intervenían en el desembrujamiento, era menester hacer un doble depósito, y en vez de los 51 duros, excusar en el baúl 102.
A todo accedió el matrimonio, con la confianza que le daba, naturalmente, saber que el baúl quedaba bajo su custodia.
Se metieron dentro los 102 duros, se cerró el baúl con llave, y la mujer se despidió del matrimonio, quedando en volver el día 29, en que se realizaría el desembrujamiento.
Pero pasaron cuatro días, y alguien debió advertir al marido que estaba haciendo una candidez.
El hombre, entonces, decidió buscar a la vendedora por todos los contornos del pueblo, y tuvo la suerte de encontrarla.
—Usted me ha engañado y se ha llevado los 100 duros—le decía a gritos.

—¿Quién, yo? Vamos ahora mismo a comprobar eso.
—Vamos a casa, sí, señora, y así se verá quién es usted.
Y fueron a casa de Eulalia y abrieron el baúl. ¡Oh sorpresa! El dinero estaba allí. El marido se quedó confuso y avergonzado, no sabiendo qué explicaciones dar a la vendedora por su desconfianza.

Esta, para desagraviar a los espíritus buenos que tenían que operar el milagro del desembrujamiento, hizo al matrimonio que pidiera perdón y que rezara unas extrañas oraciones, y finalmente se volvió a guardar el dinero en el baúl.
—No sean ustedes desconfiados y tengan paciencia. El 29, a las doce de la tarde, vendré y se terminará todo.
Y volvió a despedirse, quedando el matrimonio arrepentidísimo de su proceder.
Llegó el 29, y la mujer no apareció, ni tampoco en los primeros días de este mes; pero el matrimonio no se atrevía a hacer ningún género de averiguaciones, temeroso de que si desconfiara por segunda vez se echara a perder el negocio.

Finalmente, ayer acordaron dar cuenta a la Guardia Civil y al juez, y éste procedió a abrir el baúl. El dinero no estaba allí.
La vendedora había aprovechado los nueve días que duró la indecisión de Eulalia y de su esposo para poner unas cuantas leguas de por medio.
La Guardia Civil, practicando averiguaciones, ha llegado a saber que se trata de la mujer de un buhonero que, en unión de éste y de cinco hijos, recorre los pueblos.
El matrimonio timado está inconsolable, pues no siente los 100 duros, sino los 7.000 que estaban enterrados en casa de la vendedora, y que no ha sido posible descubrir a causa de los acontecimientos.

En el dúo con *Tosca*, el insigne tenor produjo el mismo caluroso entusiasmo. La escena de la muerte fué un prodigio de verismo.
Cigada hizo un Scarpia digno de la admirable interpretación que anoche obtuvo *Tosca*. Sobrio como actor y excelente como cantante, dió frecuentes ocasiones para que se aplaudiera su labor artística.
Del Pozo, en su doble interpretación de Angelotti y Sciaronne, demostrando una vez más sus grandes aptitudes.
Al terminar cada uno de los tres actos se alzó la cortina muchas veces en honor de los principales intérpretes de *Tosca*.

Brombara, muy bien en el sacristán, y Cortes, acertadísimo en Spoletta.
La orquesta, bajo la dirección del maestro Villa, magnífica. Se anudó el *amante*.
La dirección escénica, muy elogiada.
SS. MM. y AA. enaltecieron con su presencia la función.

R. DE C.

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.
Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

DISPOSICIONES DE HACIENDA

Importaciones y exportaciones

La *Gaceta* de hoy publica en varias reales órdenes las disposiciones siguientes:
1.º Que se prohiba la exportación de alubias.
2.º Que se siga admitiendo dicho artículo con franquicia de derechos de importación.
3.º Que se prohiba la exportación de carnes frescas.
4.º Que se siga admitiendo dicho artículo con franquicia de derechos de importación.
5.º Que se prohiba la exportación de lentejas.
6.º Que se siga admitiendo dicho artículo con franquicia de derechos de importación.
7.º Que se prohiba la exportación de carbón vegetal.
8.º Que se siga admitiendo dicho artículo con franquicia de derechos de importación.
9.º Que se prohiba la exportación de los rollos de madera de todas clases cuyo diámetro exceda de 25 centímetros.
Todas las anteriores disposiciones seguirán desde el día 11 del corriente.

BERLITZ

PRECIADOS, 9
A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO Y CICLISMO

Sociedad Cultural Deportiva.
Ante numeroso público se corrieron en la carretera de la Coruña las carreras pedestres, pedestres y ciclistas, de tres y cinco kilómetros, respectivamente, para niños mayores de doce años y menores de quince.

Los premios para las pedestres fueron adjudicados en la siguiente forma:
1.º José Ardóstegui, en 11 m. 33 s. 2/5.
2.º Leopoldo Moreno, en 11 m. 49 s.
3.º Pedro Herrero, en 11 m. 57 s. 1/5.
4.º Martín Alcalá, en 12 m. 23 s. 1/5.
Los dos restantes quedaron desiertos.
La clasificación de las ciclismo fué la siguiente:
Lorenzo Montero, en 33 m. 16 s.; Rogelio Sáez, en 33 m. 20 s. 1/5; Luisreano Domingo, en 34 m. 2 s.; Federico Segura, en 35 m. 8 s.; Vicente Herrero, en 35 m. 44 s. 1/5; Manuel Agudo, en 37 m. 8 s.; Luis Blasco, en 38 m. 14 s. 2/5; Antonio Alonso, en 41 m. 7 s.; Luis Baraycoa, en 41 m. 48 s. 3/5; Arturo Lariz, en 42 m. 24 s.; Julio Baraycoa, en 43 m. 21 s. 1/5; Francisco Chicharro, en 46 m. 15 s.

El corredor Julio Aranda, que ocupó el quinto puesto, fué descalificado por el Jurado por infracción del reglamento de carreras, por cuyo motivo los corredores que le seguían han corrido un puesto en la clasificación.
Han obtenido premio los seis primeros.
—El domingo 19 del corriente se celebrarán las últimas carreras preparatorias del campeonato ciclista.

—Ha sido nombrado cronometrador oficial de la Sociedad el competente aficionado don Juan Valles García.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Un millón para material.

Aun a trueque de que se nos moteje de pesados, volvemos a insistir una tercera vez, y cuarenta si fueran menester, en la absoluta e inmediata necesidad de que se conceda, sin pérdida de momento, el millón de pesetas solicitado anualmente para la adquisición de material telegráfico y telefónico, amén del de líneas.
La razón de nuestra insistencia, ó si se quiere machaconería, no es otra que la derivada del perjuicio que se origina a multitud de pueblos, en los cuales, a pesar de estar concedida la estación telegráfica ó telefónica, no se construye por falta de material.
Y para que no se nos tache de exagerados, damos a continuación la lista de los pueblos que están sufriendo las consecuencias de la no concesión de este crédito.

Estaciones municipales concedidas y no comenzadas por falta de material, años 1914, 15 y 16:
Pont de Armentera, Cabezón de la Sal, Navarredonda de la Sierra, Lastres, Santa María de Berrocal, Almudévar, Linarca, Villafranca, Los Palacios, Alto Puerto Pajares, Navahenna, Bárbara, Carballo, Malpica, Budia, Aguilada, Casellas, Lage, Ballesteros, Instinción, Cabranes, Avevite, Villanueva de Río Segura, Pedreguer, Jerte, San Juan de la Rambla, Belmonte de Tajo, Pía de Cabra, Lorca, Guacha, El Tanque, Zarzalla de Ramos, Paca, Cog, Zarzadilla, Campo López, Tomavacas, Betelu, Cionál, Azuara, Oliva del Jerez, Seguras de San Juan, Iniesta, Santa Coloma Gomoza, Pozoherido, Benamargisa, Cortes de Arenose, Serradilla, Mirabell, Pedroche, Jaraiz, Montemolín, Villarados, Arcicollar, Zujar, B. de Híjar, Cuevas, Orce, Echalar, Codosal y Gomara.

Telegráficas del Estado detenidas por la misma razón:
Carbonera, Villamartin, Ubrique.
Como fácilmente se deduce, todos estos pueblos están incommunicados telegráficamente con el resto de la Península, porque no se conoce hasta la fecha el modo de sustituir los postes de pino, castaño, etc., por otros de buena voluntad, materia de que está sobrado el personal de Telegrafos, pero que no vale para el caso, y para tener de los primeros los hilos necesarios y los aparatos imprescindibles, se necesita comprarlos, y para esto, tener dinero, y el tenerlo depende de que el señor ministro de Hacienda se convenza de la urgencia de la necesidad de conceder este crédito.

Y siendo la cosa tan fácil, ¿por qué no se ha de atender, con la preferencia que merecen, las peticiones de estos conciudadanos?
Nosotros creemos que puede y debe hacerse, por no ser justo privar de la vida de relación a tan considerable número de individuos como suponen los vecinos de las antedichas localidades.

WOTAN

Oposiciones para Correos.

Han sido aprobados los señores siguientes: Primer Tribunal.—Sres. D. Mario Ayala Martín, D. Santiago Ayner López, D. Antonio Ayúcar Chaves, D. Luis Anorin Pérez, D. José Bacciarini Salvador, D. José Balboa Meigual, D. Manuel Ballesteros Tena, D. Estanislao Ballesteros Pallares, D. Nicolás Bafueros Crespo, D. Lucio Barba Badosa, D. Francisco Barba Rodríguez y D. José María Barba Carrero.

Segundo Tribunal.—Sres. D. Antonio Asensi Aramburu, D. Jesús Asensi Toranzo, D. Alfonso Atanes Vázquez, D. Manrique Atienza Gómez, D. Pascual Avellana Fandi, D. José María Ayesa Salaberri, D. Alfredo Ayuso Domínguez, D. Manuel María Ayuso Romero, D. José María Azurza Muñozal, D. Manuel Baena Almergo, D. Diego Balanza Gutiérrez y D. José Baldo Cebrán.

Interesante a los opositores.
Todos los opositores aprobados en el examen previo, lo mismo en esta que en anterior oposición, habrán de presentar un certificado que así lo acredite en el momento de

comparcer a verificar el primer ejercicio de la oposicion, y ante el presidente del Tribunal.

Aparatos rápidos.

Se está procediendo a la instalacion de aparatos rápidos Wheatstone en Bilbao, Barcelona y Madrid para atender el nuevo servicio de Prensa que se cursará desde la primera de las citadas estaciones para el resto de la Peninsula.

EL HOMENAJE A CAVIA

LOS EXPLORADORES ZARAGOZANOS

El sábado, a las cuatro y cuarto de la tarde, saldrá de Madrid para San Fernando del Jarama una seccion de exploradores madrileños, al mando del Sr. Cabezas, para unirse a los que vienen desde Zaragoza para entregar el mensajé de aquella ciudad a su esclarecido hijo Mariano de Cavia.

En San Fernando pernoctarán, y el domingo, después de oír misa, continuarán su viaje hacia la corte.

El domingo, a las nueve y media de la mañana, saldrán de la plaza de la Alegría todas las tropas de exploradores de Madrid en direccion a Canillejas, en donde se unirán a los zaragozanos.

En dicho pueblo, al que irá el comisario general y algunos miembros del Consejo directivo y del Provincial, almorzarán los exploradores, y a la una y media de la tarde seguirán el camino hasta las Ventas del Espíritu Santo, limite del término municipal de Madrid, en donde los exploradores serán recibidos por los tenientes de alcalde de Buenavista y Congreso, en representacion de la Villa.

A las tres y media, llevando al frente una seccion de la Guardia Municipal de Caballería y la Banda de la Paloma, harán su entrada en la poblacion los exploradores, yendo por las calles de Alcalá, Alfonso XII, Atocha, Magdalena y plaza del Progreso a la calle del Duque de Alba, en donde se halla establecida la redaccion de «El Imparcial», y se hará entrega del álbum de que son portadores los simpáticos muchachos.

Varios son los actos que se organizan en honor de los exploradores zaragozanos, y entre otros podemos adelantar los siguientes: Una funcion de gala en el teatro Español, cuyo programa no está ultimado; otra en el teatro de Apolo, que comenzará con la representacion del precioso entremés de los Quinteros «Sobico en el mundo»; luego, la notabilísima artista, sin rival en tal género, Emilia Benito, que en Zaragoza obtuvo el premio de la jota, cantará las más aplaudidas de sus bromas é inimitables coplas bárrurras, y a ello seguirá el coro de los repatriados, por el celebrado tenor Rafael López y otros elementos de Apolo; la revista «La patria de Cervantes», y para fin de la funcion, la admirable Banda Municipal, cedida por el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, con el vivo placer de quien sabe que así interpreta el sentimiento del pueblo de Madrid, ejecutará algunas obras de las más típicas y castizas de su repertorio.

El presidente de los exploradores de España, señor duque de Tamames, obsequiará a los zaragozanos en su palacio. El Comité directivo organizará un banquete en el Palace Hotel; habrá una reunion en el Club de Exploradores de la calle de Lagasca, y, por último, durante los días que los aragoneses permanezcan en esta corte visitarán varios muscos y dependencias reales.

Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curacion del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Entierro del embajador de Rusia

Desde mucho antes de la hora anunciada, empezaron a llegar al palacio de la Embajada de Rusia, Castellana, 34, con objeto de asistir a los oficios religiosos, la mayoría de los embajadores, ministros plenipotenciarios y encargados de negocios de los diferentes países; muchos iban acompañados de sus señoras.

A las dos y media ofició el capellán de la iglesia rusa de Biarritz, P. Popoff, que llegó esta mañana con este objeto.

A las tres tuvieron lugar los oficios por el capellán de la Embajada inglesa.

En el jardín de la Embajada, que estaba materialmente ocupado por las diferentes Comisiones que tenían puesto oficial en la comitiva, daba guardia de honor una seccion del regimiento de Farnesio.

Frente a la puerta del hotel se hallaba la compañía de Zapadores, con bandera y música, y el zaguanete de Alabarderos que había de dar escolta al cadáver.

A las tres y media llegó en un coche de París, de gala, el Infante D. Carlos, que ostentaba la representacion del Rey, acompañado de los marqueses de Hoyos y de Mesa de Asta.

Llejava como caballero al Sr. Pineda, y como jefe de escolta iba el marqués de Zarco.

A las cuatro menos cuarto fué sacado el cadáver del barón de Budberg, encerrado en lujoso féretro de caoba, y colocado sobre un arnés de artillería.

Las cintas que pendían del ataúd eran llevadas por el marqués de Portago, en representacion del Senado; el Sr. Amat, por el Congreso; el marqués de la Torre, como jefe superior de Palacio; el subsecretario de Estado, Sr. Ferraz; el teniente general Ochando; el almirante Sr. Sánchez Lobatón; el ministro plenipotenciario de Bélgica y el embajador de Italia.

El duelo lo presidían el Infante D. Carlos, en representacion de S. M. el Rey; el Príncipe Gargarín, en representacion de la familia del finado; el encargado de Negocios de Rusia, el conde de Romanones, el general de Luque, el general Aznar y el marqués de Castell Rodrigo.

El cortejo, que no se pudo organizar hasta la plaza de Colón por el mal estado del piso, se formó con arreglo al ceremonial que ayer publicamos.

Las fuerzas que cubrieron la carrera estaban mandadas por el general de division señor Orozco, por encontrarse enfermo el general Marina.

Estas desfilaron ante el cadáver en columna de honor frente a la estatua de Moyano, donde se despidió el duelo.

Desde allí continuaron hasta el cementerio inglés muchas personas, acompañando al cadáver.

El entierro ha constituido una sentida manifestacion de duelo, y en toda la carrera se estacionó numeroso público para presenciar el paso de la fúnebre comitiva.

AGUA DE SOLARES CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

ALCANCE POLITICO

Ha sido nombrado ministro de Méjico en Madrid el Sr. Sánchez Azcona.

Este venía desempeñando de algún tiempo a esta parte el cargo de agente oficioso del anterior Gobierno mejicano, que, como nuestros lectores saben, no fué reconocido por el Gobierno español, siguiendo éste la conducta de otras naciones.

El Presidente del Consejo recibió a primera hora de la tarde a los periodistas en el ministerio de Estado.

Dijo que hoy era día de escasísimas noticias.

Venía telegramas de nuestros representantes diplomáticos en Berlín y Lisboa, confirmando que se habían hecho cargo, el primero, de la defensa de los intereses portugueses, y el segundo de la de los alemanes.

Ambos actos se han verificado en un mismo día y a igual hora.

Esto es muy satisfactorio para España, porque los hechos demuestran la confianza que a los expresados países, como a los demás beligerantes, inspira la sinceridad y lealtad con que observamos la neutralidad en el actual conflicto.

Manifestó también el conde de Romanones, que ante la insistencia del conde de Sagasta en su dimision, se había visto obligado a aceptársela, habiendo sometido esta mañana el oportuno decreto a la firma regia, como también el relativo al nombramiento de D. Alejandro Roselló para sustituirle.

En cuanto a la publicacion del decreto de disolucion de Cortes, dijo el Presidente del Consejo que podía calcularse con bastante aproximacion cuándo lo llevaría a la «Gaceta», teniendo presente la fecha acordada para las elecciones, y que el periodo electoral no ha de ser menor de veinticinco días.

Declaró que si ayer en su discurso ante Su Majestad habló del decreto de disolucion y de la fecha de las elecciones, fué con objeto de que en el país no hubiera la menor duda respecto a que el Gobierno contaba con dicho decreto, aunque el Gobierno en todo momento ha tenido la completa seguridad de que lo obtendría en el momento en que lo estimase preciso.

El ministro de Hacienda ha facilitado a la Prensa la siguiente nota, para que se vea en los artículos que se citan las cantidades que de los mismos han sido exportadas con arreglo a las reales órdenes de 1.º y 2.º de enero último:

De alubias, en enero, 18.377 kilos, y en febrero, 555.090.

De carnes frescas, en enero, 17.731 kilos, y en febrero, 43.934.

De carbón vegetal, 4.289.320 kilos en enero y 734.778 en febrero.

De lentejas, 48.947 en enero y 261.759 en febrero.

Esta mañana ha regresado a Madrid el jefe del partido liberal conservador, señor Dato.

Este regresa en extremo reconocido a las muestras de afecto de que ha sido objeto en su excursión al campo de Gibraltar.

Ha tenido interés el Sr. Dato, al conocer algunos informes transmitidos por correspondencia periodísticas, en que se haga constar que no habló en Algeciras de asuntos políticos con ningún periodista, ni hizo, por tanto, apreciacion alguna respecto a los sucesos de La Unión, siendo, por consiguiente, inexacto cuanto se le ha atribuido, como tampoco es cierto que haya visitado la Almoraima, como se ha telegrafiado a Madrid.

El gobernador de Tarragona da cuenta de haberse celebrado en Valls un mitin, al que han asistido unos mil obreros huelguistas.

Se acordó en la reunion persistir en la huelga hasta tanto se obtenga el abaratamiento de las subsistencias.

Una escasa minoría quiere reanudar el trabajo.

Un telegrama oficial de La Unión dice que los patronos han nombrado árbitro para solucionar el presente conflicto obrero al general gobernador, y además que aquéllos han abierto una suscripcion con destino a las familias de los muertos en los pasados sucesos.

Las negociaciones para solucionar la huelga siguen su curso, y no se ha registrado ningún nuevo incidente.

Los informes oficiales de Barcelona confirman que los obreros han apedreado un tranvía, rompiendo dos cristales del mismo, y que aparte de ese suceso, no se ha registrado ningún otro de importancia.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

POR LA FAMILIA DE LOMA

Mañana, a las tres y media de la tarde, se celebrará, en el teatro de Apolo, la función a beneficio de la familia del malogrado periodista D. José de la Loma.

El programa del espectáculo es el siguiente: 1.º Sinfonía por la orquesta del teatro de Apolo, dirigida por el maestro Matías Aguiar.

2.º Teatro Infanta Isabel.—El boceto de comedia, de Antonio L. Buenetiro, titulado *Té a café*, desempeñado por la Srta. Palou, Sra. Camarero y los Sres. Vilches y Hernández.

3.º Teatro Lara.—Estreno del paso de comedia, en un acto y en prosa, original de don Manuel Linares Rivas, titulado *El milagro*. Reparto: Fulana, Srta. Pardo; Fulanita, Srta. Herrero; Fulano, Sr. Thuillier; y El guarda, Sr. Mora.

4.º Teatro Eslava.—Dúo de «las palomitas», de la opereta *El capricho de las damas*, por la Srta. Haro y el Sr. Peña, dirigido por su autor Sr. Foglietti.

5.º Teatro de Novedades.—Escena de «los niños», de la revista nueva *Los dos fenómenos*, por las Srtas. Paisano y Quirós, Sra. Romero y el Sr. Gómez.

6.º Teatro Romea.—La Argentina en su repertorio.

7.º Lectura de composiciones escritas expresamente para el acto: a) María Guerrero, *Siniste Delgado*; b) Carmen Cobeña, *Diego San José*; c) Mercedes P. de Vargas, *Don Modesto en la gloria*; Torres del Alamo y Asenjo; d) F. Díaz de Mendoza, *trozos de la Charla*; e) Don Modesto; f) Emilio Thuillier, *Don Pio*; g) F. Díaz de Mendoza (hijo), *Eduardo Marquina*; h) *Cinco minutos de conversacion*, Carlos Arniches; i) Escena representada por Lereto Prado y Enrique Chibote.

8.º Teatro de la Zarzuela.—Dúo de «dos besos» de la opereta *El conde de Luxemburgo*, por la Srta. Julia Fons y el tenor Sr. Moreno, dirigido por el maestro Faixá.

9.º Cantones por Lucrecia Arana.

10.º Teatros de Apolo y Cómico.—Coro de «dos paraguas» del sainete lírico *El amigo Melquiades*, por las típias y los actores de los dos teatros.

11.º Asalto de armas.—Maestros: Llancho y Afrodisio.

12.º último. Teatro de Apolo.—Cuadro cuarto de la revista nueva *La patria de Cervantes*.

ULTIMAS NOTICIAS El conflicto europeo

LA TERRIBLE LUCHA DE VERDUN

Nota oficiosa francesa. PARIS, 10. Comunicado de la Oficina de la Prensa.

El radiotelegrama de Nauen facilitado a la Prensa el 9 de marzo dice, especialmente, lo que sigue:

«Los corresponsales de guerra alemanes que visitaron las posiciones francesas conquistadas, relatan que, tanto las trincheras como los sitios de refugio, están contruidos de mal material, llenos de barro, ratas y ratones.

También los blocaos detrás del frente francés son de construcción primitiva, revelando en todas partes la suciedad y la falta de las más elementales condiciones.»

Esta afirmacion causará evidentemente cierta sorpresa en los neutrales que fueron autorizados a visitar la organizacion defensiva del frente francés, cuya solidez y perfecto acondicionamiento conviniese hasta hoy en reconocer.

El mejor testimonio de que hay que oponer, sin embargo, en este punto, a lo que alega la Nauen, es el de Norddeich, que anunciaba, en el comunicado del 23 de febrero, que en la región de Verdun, los franceses han establecido, desde hace un año y medio, un sistema defensivo provisto de todos los progresos de la ciencia de la fortificación.»

«A quién, pues, creer, a Nauen ó a Norddeich?»

Comentarios de la Prensa francesa. PARIS, 10. En sus comentarios, la Prensa de hoy señala unánimemente como excelente y en extremo favorable para las armas francesas, el resultado de la última jornada, poniendo de manifiesto la gran confianza de que se halla animado el pueblo.

«A medida—dicen—que los ataques alemanes contra Verdun se encarnizan, y que son dados por masas más profundas, la resistencia francesa crece más y las pérdidas enemigas aumentan de un modo enorme.

Es de creer que los alemanes hicieron ayer un consumo extraordinario de hombres, renovando con reservas frescas las sucesivas olas de asalto.

El Kronprinz está haciendo diezmar furiosamente a sus tropas al lanzarlas contra nuestras posiciones, que los soldados franceses defienden con sublime energía, incluso ganándole terreno al enemigo.

«La opinion pública en Alemania muéstrase ya nerviosa; pide una victoria decisiva, y cómo la direccion suprema del ejército alemán no puede ofrecérsela, la inventa para calmar la impaciencia de su pueblo.

El embuste oficial de los alemanes referente a la toma del fuerte de Vaux es para nosotros indicio muy grato; para los alemanes lo es gravísimo.

Es, incluso, testimonio de su fracaso en aquel punto, fracaso que les ha costado mucho más caro que en otros.

El enemigo tendrá que llevar a las cercanías de Verdun nuevas unidades para lanzarlas a la muerte, y muy pronto tendrá que detenerse, agotado.

Ese momento decisivo se acerca a pasos agigantados.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Nuevos ataques rechazados. PETROGRADO, 10. (Oficial): «Frente occidental.—Un contingente considerable de alemanes intentó atravesar el Dvina, cerca de Schloss Kockenhused, al Este de Friedrichstadt, siendo expulsado por nuestro fuego.

Al Noroeste de Jacobstadt, la artillería alemana ha cañoneado nuestros acantonamientos. La artillería pesada del enemigo disparó contra el poblado de Lievenhoff y regiones de las estaciones férreas de Tsargrad y Nietzgal.

Cerca de Illukt, nuestros exploradores destruyeron un puesto enemigo, cogiendo algunos prisioneros.

Al Nordeste de la estación de Olyk, nuestros exploradores invadieron en pleno día la trinchera enemiga, cuyos defensores fueron en parte pasados a la bayoneta y los restantes apresados.

En la región del río Ikva superior, nuestro tiro dispersó a una importante tropa enemiga que intentaba acercarse a nuestras trincheras.

En Galitzia, región de Tsebroff, al Noroeste de Tarnopol, el enemigo inició por la noche una ofensiva, a favor de ráfagas de artillería, siendo rechazado por nuestro fuego de fusilería. Hicimos, además, algunos prisioneros.

Frente del Cáucaso.—En la región del Ttoral, nuestros elementos rechazaron a los turcos, al otro lado del río Kalapotamos.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde. PARIS, 10. En Argona, nuestra artillería ha cañoneado convoyes enemigos señalados en la carretera de Montfaucon a Avricourt.

Al Oeste y Este del Mosa, la situación no se ha modificado durante la noche. El enemigo no ha intentado ninguna acción de infantería contra nuestras posiciones.

El bombardeo continúa por ambas partes en el conjunto de nuestro frente, violento en ambas orillas del Mosa é intermitente en la Woeyve.

En Alsacia, nuestras baterías han trastornado trincheras alemanas de la cota 425, al Este de Thann.

La noche ha transcurrido en paz en el resto del frente.

Durante el día y la noche del 9 de marzo, nuestra aviación ha manifestado gran actividad. Numerosos combates han sido librados por nuestros aparatos, casi todos en las líneas enemigas. Durante esas luchas aéreas, 15 aviones alemanes han sido rechazados; de ellos, 10 se han visto caer verticalmente en las líneas enemigas.

Además, según otros informes, algunos aviones alemanes han sido derribados en Champagne y otros tres cerca de Verdun, todos en las líneas alemanas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Suecia, Noruega y Dinamarca. COPENHAGUE, 10. Con motivo de la reunion de los primeros ministros de Suecia,

Noruega y Dinamarca, el Rey Christian los invitó a comer en Palacio, pronunciando los reyes Gustavo y Haakon, expresando los fervientes deseos de que esta reunion treche las cordiales relaciones actuales entre los tres países escandinavos.

Hundimiento del vapor «Louisiane». EL HAVRE, 10. El vapor «Louisiane» fué hundido anoche. Parece ser que la tripulación se ha salvado.

Ignóranse las causas, faltando detalles. Alemanes a Madrid.

LISBOA, 10. En tren especial han salido para Madrid el embajador alemán, los cónsules y personal diplomático, así como muchos alemanes residentes en Portugal.

Nuevo embajador de Rusia

PETROGRADO, 10. Oficialmente se comunica que el Príncipe Juan de Kudachef, ministro de Rusia en Bélgica, ha sido nombrado embajador en Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Ha contraído matrimonio la distinguida y bellísima señorita Rosario Gutiérrez de Celis y Sánchez Lamadrid con el joven é inteligente abogado D. Rafael Martínez Reus.

La boda se celebró en la capilla particular de la casa de la novia, asistiendo sólo las familias de ambos contrayentes, dado el carácter de intimidad con que se celebró dicho acto.

Los recién casados han partido para Portugal y Andalucía. Nuestra enhorabuena a los jóvenes esposos.

El diputado a Cortes D. Pablo Iglesias presentó anoche una querrela contra un diario y un semanario por supuestas injurias.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las seis y media de la tarde en punto, en su casa, Arrieta, 10.

Muerto por un tren es preferible morir que por la tisis. Si tomáis Jarabe Orive, curaréis la tos y robusteceréis el pecho. Farmacias.

Reclutas cupo de instruccion de 1915. Escuela Militar Frontón Central.

Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del general D. Francisco de Rosales.

En memoria de tan inolvidable y cariñoso amigo, reiteramos a la familia toda la expresion de nuestro pesar sincero.

Recomendamos a cuantos sufren catarros y tos las eficaces pastillas del Dr. Andreu.

En el convento del Valle, de Sevilla, ha fallecido, víctima de cruel enfermedad, y a los veintiséis años de edad, la religiosa del Sagrado Corazón de Jesús Srta. María Teresa Hernández-Pinzón, nieta del ilustre almirante de la Armada D. Luis y hermana de nuestro querido amigo el capitán de Infantería de Marina D. José Luis.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25. Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentacion, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

LA SENORA Doña Juana Ascanio y García DE BENÍTEZ DE LUGO MARQUESA DE LA FLORIDA HA FALLECIDO EL DIA 10 DE MARZO DE 1916 A LOS TREINTA Y DOS AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su Director espiritual, el P. Eulogio Martínez Peña; su desconsolado esposo, D. Luis Benítez de Lugo, Marqués de la Florida; su hijo, Luis; madre, doña Nicolasa García Casabuena, viuda de Ascanio; sus hermanas, doña Josefina y doña Blanca; padres políticos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el día 11 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Hermosilla, 44, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se publica el coche.

LA ILMA. SENORA D.ª Asunción Beránger y Martínez de Espinosa VIUDA DE MENDEZ DE VIGO HA FALLECIDO EL DIA 10 DE MARZO DE 1916 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, D. Juan José, D. Froilán, doña María del Carmen, doña María Antonia y doña Mercedes; hijos políticos, doña Eloísa González Serrano, D. Félix Rodríguez Valdés y don Luis Arocas Sotojove; nietos, hermanas, hermanos políticos y demás parientes. SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conduccion del cadáver, que se verificará el día 11, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Mejía Lequerica, 4 (1.ª oncordia), al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos. Se dirán misas en la capilla ardiente de ocho a doce de la mañana. El duelo se despide en el cementerio. Varios señores Lrelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. Se publica el coche.

CASA REAL

Han cumplimentado a S. M. el Rey el ex ministro Sr. Concas, que va a Panamá...

También tuvieron audiencia con S. M. el Rey el general Sáenz de Buruaga...

Sus Majestades asistirán esta noche a la función del teatro de la Zarzuela...

El domingo por la mañana inaugurará Su Majestad el Rey la Caja Postal de Ahorros...

S. M. el Rey ha aceptado la presidencia honoraria de la Asociación de Registradores...

Las mejores del mundo, «Los Pirineos» GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes: INSTRUCCION PUBLICA.

Reorganizando el Patronato de Sordomudos, ciegos y anormales...

sobre este particular, dijo que agradecería a la Prensa que observase sobre asuntos tan delicados la misma patriótica discreción...

Con estos frios se han aumentado los catarros muchísimo. Recomendamos las PASTILLAS CRESPO, de gran resultado, pues bastan dos ó tres pastillas para curarlos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 9, Dia 10. Lists various bond types and their values.

AGUA DE VILLAZA

Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

CONSEJO SUPERIOR DE EMIGRACION

Acusando las últimas estadísticas aumento en la corriente emigratoria a Méjico, determinado seguramente por las noticias de pacificación del país y normalidad en su vida de trabajo...

El dólar, el duro ó sus equivalentes oro en cualquier otra moneda, valen en la actualidad 20 ó más pesos en papel constitucionalista...

Agréguense las restricciones puestas por el Gobierno federal al desembarco en Veracruz de emigrantes, á los que exige ser poseedores de 50 dólares y llevar, sobre la documentación ordinaria, certificados y pasaportes expedidos ó visados por sus cónsules...

Otro dato desconsolador puesto de relieve por la minuciosa estadística que el Consejo Superior de Emigración forma cada mes de nuestra corriente emigratoria transoceánica es el relativo al éxodo de niños y menores en dirección á Cuba.

Un solo buque de los llegados á dicha isla en el mes de febrero último transportaba 393

menores españoles, de los cuales 16 no tenían más de cinco años; 46 contaban de cinco á trece; 155, de catorce á diez y siete, y 17 de diez y ocho á veintitré.

Gran número de esos menores llegan al azar, permaneciendo en el departamento de Triscornia hasta que comparece la persona que se presta á dar la garantía legal necesaria para extraerlos.

Hay que reconocer que las autoridades cubanas de inmigración proceden con el necesario y saludable rigor en la aceptación de garantías para la extracción de dichos menores de Triscornia, sobre todo cuando se trata de muchachas; pero esta garantía se refiere principalmente á evitar que el emigrante se convierta en carga pública.

El celo del Consejo y la acción meritoria y altruista de nuestro Consulado no pueden impedir que algunos de esos menores sean víctimas, después de salir de Triscornia, de los atropellos y explotaciones que se han hecho en algunos periódicos cubanos. Sucede á menudo que un menor acude al Consulado reclamando contra el patrono, que después de explotarlo con un trabajo excesivo (y en Cuba no existen leyes que protejan á la infancia en el trabajo), se niega á pagar el salario convenido; el menor en este caso, se encuentra indefenso, pues ni los Tribunales de Cuba le reconocen personalidad para comparecer en juicio, ni aceptan la competencia del Consulado para representar al menor sin un poder en regla de los padres ó tutores de éste.

Por ello, ya que no sea factible cortar de raíz emigración tan infeliciosa y desamparada, debe recomendarse que cuando los menores no se expatrien bajo la custodia de sus padres ó tutores, lleven poderes en regla, para que en Cuba los represente alguna persona de responsabilidad, sin lo cual el menor se encontrará á merced de las circunstancias y al capricho de los patronos que le azar le proporcionen.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Nombramiento de beneficiado. Ha sido nombrado beneficiado con cargo de maestro de capilla de la S. I. M. de Granada D. Rafael Salguero Rodríguez, único propuesto por el Tribunal de censura.

Propuesta aprobada. Por real orden de 10 del actual ha sido aceptada la nueva propuesta formulada por el prelado nombrando á D. Adolfo Bueno López para el curato de Berrocal de Salvatierra, diócesis de Salamanca.

Permiso. Se ha aprobado la permuta de los curatos de Vilavela y Ordes, diócesis de Lugo, en tablada por sus respectivos poseedores, don Manuel María Grande y D. Antonio Grande.

Restablecimiento de parroquias. Han sido restablecidas las parroquias de Benusa-Larrea, segregada de la de Benusa, y la de Imbuluzqueta, segregada de la de Lerranz, todas en la diócesis de Pamplona.

FOMENTO

La Junta de Transportes marítimos. Bajo la presidencia del director general de Comercio, Sr. Sala, se reunió ayer la Junta de Transportes marítimos creada por real decreto de 3 del actual.

Asistieron todos los señores nombrados para formar la Junta: D. Carlos Gómez, delegado del ministerio de Hacienda, vicepresidente de la Junta; D. José Asensio, capitán de fragata, delegado del ministerio de Marina; don Ramiro Alonso Bayón, delegado del ministerio de la Gobernación; D. Mariano Mateos, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid; D. Luis Ferrer y Vidal, presidente de la Cámara de Industria de Barcelona; don Luis Aznar, delegado de la Asociación de Navieros Españoles; D. Mario Sagarduy, delegado de la Asociación de Navieros de Bilbao; barón de Satriástegui, delegado de la Asociación de Navieros de Barcelona; vizconde de Eiza, presidente de la Asociación Nacional de Agricultores de España; duque de Bailén, presidente de la Asociación general de Ganaderos, y D. Manuel Allendesalazar, presidente de la Liga Nacional de Productores.

Constituida la Junta, se nombró secretario de la misma, por unanimidad, á D. Daniel Riu, quien se posesionó de su cargo. El presidente expuso á la Junta el objeto del Gobierno al dictar el real decreto creando la misma, que es procurar que no falten los productos indispensables á la vida nacional y abaratar el precio de las subsistencias mediante las reducciones que se consideran justas y precisas del precio de los fletes.

Manifestó que confiaba en la buena voluntad y patriotismo de todos para realizar una obra práctica de resultados inmediatos á los fines que el Gobierno se propone. Los Sres. Aznar, Sagarduy y Satriástegui, en representación de los navieros, manifestaron que, haciéndose cargo de los deseos del Gobierno, y deseando coadyuvar á su política

para facilitar al país una inmediata solución á la carencia y carestía de las subsistencias, estaban dispuestos á dar al Gobierno y á la Junta todas las facilidades para ello.

El presidente agradeció estas patrióticas manifestaciones de la representación de los navieros. Ato seguido se examinó una proposición de seis mil toneladas de trigo para el puerto de Bilbao, concertada en Buenos Aires, y, después de la oferta de tonelaje de parte de los navieros para traerlo, se convino en que éstos someterían á la Junta precio de flete en firme, para esta partida.

La Junta acordó reunirse en la tarde de hoy.

INSTRUCCION PUBLICA

Oposiciones á escuelas de niños con sueldo de 2.000 y más pesetas, turno restringido. El nuevo plaza concedido para solicitar termina el 23 del actual. Las solicitudes deben dirigirse al director general de Primera enseñanza, acompañando hoja de servicios, en defecto del número en el escalafón. Como en 19 de febrero último se concedieron 85 ascensos al turno de antigüedad, es seguro que, en cumplimiento del reglamento de provisión de plazas en el escalafón, se den ahora otros 85 ascensos al turno de oposición restringida.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD DE ZAMACOIS

“PRESENTIMIENTO”. Honda emoción, interés, amenidad. Un tomo admirablemente editado, 1,50 ptas. en todas las librerías. Pedidos HISPANIA, Cid, 4.

CASA DE LA VILLA

Nuevo teniente alcalde. El concejal designado para ocupar la vacante de teniente de alcalde de la Industria es D. José Pedro Díaz Agero, que ha aceptado el cargo por deberes de disciplina de partido, aunque ha suscitado y conseguido que se corra la escala y se le reserve el décimo lugar. La designación del Sr. Díaz Agero ha sido bien recibida en la Casa de la Villa, porque aparte de las generales simpatías con que cuenta, es uno de los concejales que mejor conocen los asuntos municipales por haber sido primer teniente alcalde en distintas ocasiones.

La pavimentación. El lunes próximo comenzarán las obras de asfaltado del Parque de Madrid, y después que se celebre la jura de la bandera comenzará el asfaltado de la Castellana.

La Sección de Cuitos se publica en nuestra primera plana de Informaciones de Madrid.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 11

- REAL.—\$30 (función 46 de abono, 29 del turno segundo), Aida.
PRINCESA.—0,15 (décimo sábado de moda). El desdén con el desdén y Muerte y dulzura ó el morenque triste.
ESPAÑOL.—6, Cabrita que tira al monte...
COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—La madrina del teniente (tres actos). La selva trágica (dos actos), Rodolfo, émulos de Sherlock Holmes (tres actos) (gran éxito).—Bulaca con entrada, 0,00.
10 (función popular). El brillo de los caireles. De 1,30 á 6 de la madrugada, último baile de máscaras.
LARA.—6, Primer concierto de abono Rubinstein. 10,15 (especial). El tenor (tres actos) y Amalia Isaura (Cancion s al modo antiguo).
APOLA.—3,00. Función homenaje á D. José de la Loma (Don Modesto), en beneficio de su familia. (Véanse cartelas y programas).
10,15 (sección). El patio de los naranjos.—11,30 (sección). La patria de Cervantes.
ZARZUELA.—9, La Bohème.
Gran baile de máscaras á la 1 de la madrugada.
ESLAVA.—6 (doble). Mi tía Ramona (tres actos) (reservado).—10,30 (doble). El capricho de las damas (tres actos).
COMICO.—6 (doble). Los niños de Ecija.—10,30 (doble). El valiente capitán.
CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble). La frescura de Lafuente (tres actos).
NOVEDADES.—6, La Giraldina.—7,15, El matraco.—9,15, Las mujeres malas.—10,15, El fresco de Goya.—11,15, Los dos fenómenos.
INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). El amigo Teddy.—10 (especial). Franz Haller.
COLISEO IMPERIAL.—5,30, El crimen de esta noche.—6,30, El genio alegre (especial).—9,30, Pobre porfiado.—10,30, La sobrina del cura (especial).
ALVAREZ QUINTERO.—7, Los corridos, Damayanti y Emilia Benito.—11, La cuerda floja, Damayanti y Emilia Benito.
SALON MADRID.—(Compañía Porrredón).—6,45, Bodas de plata.—10,15, Amor de amar (dos actos) y Operación quirúrgica.
ROME.—Cinéma y Varietés.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Conchita Morá, despedida de Emilio Braca-

AVISOS UTILES

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepilleria fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal: perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

GRAN PEÑA

Se abre concurso para el servicio de automóviles de esta Sociedad, estando desde esta fecha las bases de aquél á disposición de los concursantes, en Secretaría, de cinco de la tarde á nueve de la noche. Las proposiciones se dirigirán al Sr. Director de Carruajes (Secretaría de la Gran Peña) en pliego lacrado, terminando su admisión el día 5.º de abril próximo. Madrid, 6 de marzo de 1916. EL DIRECTOR DEL SERVICIO, LORENZO M. FRESNEDA

V.º B.º EL PRESIDENTE, EL DUQUE DE BIVONA Señora hablando francés, italiano y portugués, desea acompañar señoritas, ó para ama de gobierno; sabe toda clase de costura.—Ventura de la Vega, 1, piso cuarto centro.

Una poderosa y sana nutrición es el mejor medio de combatir la tuberculosis, y esto sólo se consigue con Carne Líquida Valdés García.



PALACE HOTEL

SABADO Y DOMINGO GRAN THE DANSANT DE SEIS A OCHO

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Priscaños, 56, pral.

monía, debut de Bella Nelly, debut de la Maja de Goya, Rosita Rodrigo, Moreno y La Argentina.—Lunes y sábados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—De 5 á 8,30.—Último día de los exóticos grandiosos. El dossier número 7 (cuatro partes, exclusivas). Prisionero afortunado (tres partes). El honor (tres partes) y Desechos de Maricuri, por Charlot.—Bulaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas. ...debe.—No hay función. El lunes, sensacionalísimo acontecimiento, estreno: El criptomano rojo (cuatro partes, 1.500 metros, una hora de duración), proyectada ante SS. MM. con éxito grandioso por esta Empresa.—Segundo asunto de la magnífica colección de films misteriosos Los vapores (El sucesor de Fantomas), exclusiva y única verdad de esta Empresa.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Programa monstruo.—La madrina del teniente (tres partes, marca Pathé), Paño de lágrimas (por Tortola Valencia), Charlot, pensionista, Retrato mortal, cuarto episodio de Los misterios de Nueva York y otras muchas más. CINEMA ESPAÑA.—Ames viagara, Paseo de San Vicente).—Bulaca, 0,25.—General, 0,10.—Programa monstruo de 4 á 12,30.—Ladrones de radium (tres partes), El orgullo del nombre (tres partes), El hombre sombrero (tres partes), El acrobata disfrazado (tres partes) y otras.—El lunes, continuación de Los misterios de Nueva York, proyectándose las episodios tercero y cuarto.

MARTIN.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de 5,30 á 8,30 y de 9,30 á 12,30.—Nueva amistad de Charlot, Rodolfo, émulos de Sherlock Holmes, Muerte á los espías y Los misterios de Nueva York (tercer episodio). En las secciones de tarde y noche, presentación del extraordinario artista Rafael Arcos.—Bulaca, 40 céntimos.—Palcos, 3 pesetas. TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—A las 5, sección, 7, gran meda, y 8,30.—Último día que se proyectará el cuarto episodio de Los misterios de Nueva York.—Éxito monumental de Paño de lágrimas y Rodolfo, émulos de Sherlock Holmes.—Estreno de la graciosaísima cinta, marca Keystone, Una travesura de Mabel.—Bulaca, 0,10.

SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 á 12,30.—Estrenos: El usurpador (sensacional, 1.500 metros) y En plena luna de miel (cómica, Gaumont).—Último día del cuarto episodio de Los misterios de Nueva York, éxito cada día mayor.—Éxito: La madrina del teniente (1.200 metros, Pathé) y Charlot, pensionista (cómica).—El domingo, cinco grandes secciones, con programa monstruo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Suplican á todos sus distinguidos y numerosos compradores reclamen, al hacer sus compras, los cupones de regalo que les dan derecho á poder obtener 500 pesetas mensuales en metálico. Por cada tres pesetas de compra tienen derecho á un cupón.—15, PUERTA DEL SOL, 15.—Precios fijos.—Entrada libre.—Ventas al por mayor y menor.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 61 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 (ral. Horas de 10 á 17 y de 4 á 7. TELEFONO 4442

BLÉNORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrechez ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—PARQUE, 3 PTAS. POR CORREO, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE de París

El único bragador de éxito mundial recomendado por la Ciencia Médica. Es cómodo, suave y de gran contención en todas las hernias. Adoptado hoy por el ejército francés. Sucursal de Madrid: MONTERA, 33, PRINCIPAL.

Molinos-Compro machacadoras y elevadoras, sirovuete bías á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Feligros, 8, entresuelo. R. A. LA VASCUNGAÑA

ESQUELAS

La Central Anunciadora Agencia general de publicidad. Anuncios en general. Titulo registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRIGUERO SACRISTAN Augusto Figuera, 16

Ninguna Familia
habría de estar sin

PASTILLAS VALDA

Este remedio respirable preserva de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios y garantiza la CURACION rápida de todas las

Enfermedades de la Garganta, de los Bronquios y los Pulmones.
Así para los NIÑOS y para los ADULTOS como para los ANCIANOS

Este ADMIRABLE TALISMÁN ha de tener cabida en todas las familias: procuraos hoy mismo

UNA CAJA DE PASTILLAS VALDA pero sobre todo EXIGID SERIAMENTE Las VERDADERAS que son sólo las que se venden EN CAJAS de 4 Ptas 1.50 llevando en la tapa el nombre VALDA

ESRENO ANTE EL PELIGRO



—¿Pero no siente usted el vértigo?
—¿Quién, yo? ¡Bah! ¡Eso se queda para los que sufren del estómago y no digieren bien! Pero yo tomo a todas las comidas Carbón de Belloc. Así que no hay cuidado de que pierda el equilibrio.

El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedías, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.

Pastillas-Belloc.—Las personas que lo prefieren podrán tomar el Carbón de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 10, rue Jacob, París.

XX ANIVERSARIO DEL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

Don Ignacio García Tudela y Prieto

ALMIRANTE DE LA ARMADA

Que falleció en el Ferrol el 12 de marzo de 1896

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda ruega á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.—D. O. M. (7)

AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1330. Madrid.

PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino.

LAXEN BUSTO

es un laxante suave y eficaz que no causa molestia alguna.

GREMIO DE CARBONERÍAS DE MADRID

El Excmo. Sr. Alcalde Presidente, en su Decreto del 29 de enero del corriente año, ha tenido á bien disponer que en lo sucesivo las ventas de toda clase de carbonos, que se efectúen en esta corte, se hagan con arreglo al sistema métrico decimal, ó sea por fracciones de 10 en 10 kilos, y los sacos de 40 kilos, quedando fuera de estado legal toda venta que se efectúe por el antiguo sistema de quintales y arrobas, como hasta la fecha se venía efectuando. Lo que se pone en conocimiento del público en general para que exija dicha innovación, á fin de evitar abusos á que pudiera dar lugar la interpretación de dicha orden.— Madrid, 1.º de marzo de 1916

SERVICIO URGENTE de transportes á domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudarle y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

"Entregar á domicilio"

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Tomás Gianello y Fernández

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

FALLECIO EL DIA 10 DE MARZO DE 1915

Á LOS CINCUENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Josefa Marcos; sus hijos, doña Concepción, D. Tomás, D. Fernando y doña Mercedes; hermanas (ausentes), hermanos políticos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente mes en la iglesia parroquial de San Luis (calle de la Montera), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL CARBON BARATO

CISCO, saco 40 kilos, 2 pesetas.—CARBONILLA, 200.—OVIDES, 3.—ANTRACITA, 3,50.—COK, 3,75.—ENCINA, 5, ar. oba, 1,50.—A domicilio. VALENCIA, 2.—SAN VICENTE, 2.—GLORIETA QUEVEDO, 3.—JESÚS Y MARÍA, 2. CALATRAVA, 16.—ALCALÁ, 130.—CLAUDIO JOELLO, 60. BARCO, 15.—AGUIRRA, 47.—TELEFONOS 6 y 1250.

MUEBLES!

Fabricante, J. PALOMINO
Talleres, SEGOVIA, 26

DESPACHO: ATOCHA, 57

EL MAS ECONOMICO DE MADRID. ID Y OS CONVENCEREIS

Chocolate marca Inglesa, especial para diabéticos. LA BOMBONERA 2, SEVILLA, 2.

Las alhajas vendidas de los meses de septiembre de 1914, enero, febrero, abril y mayo de 1915, no vendidas en la primera subasta, y las de junio del mismo año, se sacarán á pública subasta el día 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve á once de la mañana.

Jarabe pectoral Urcúa. Único preparado para calmar la tos, por fuerte que sea en todas sus fases. Pedido en todas las farmacias y Gayoso, Arenal, 2.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

Celia y Compañía PARÍS.

SED ENERGICO... É INSISTID

para que vuestro farmacéutico os facilite las verdaderas

Pildoras del D' DEHAUT

y no aceptéis otras, puesto que ningunas pueden reemplazarlas.

Para Purgaros de manera agradable, eficaz y económica.

Las Pildoras Dehaut, reúnen todas las ventajas del purgante ideal, sin encontrar en ellas, los inconvenientes de los purgantes ordinarios.

Usándolas: Evitaredis, los purgantes repugnantes, la pérdida de tiempo, el tener que guardar la habitación, la dieta, y el tener que someteros á un régimen especial.

Son muy agradables y fáciles de tomar y convienen á toda clase de personas, ancianos, mujeres, convalecientes y niños mayores de 7 años.

Gracias á su gran eficacia resultan más económicas que cualquier otro purgante (1 á 2 pildoras son suficientes). Las Pildoras Dehaut son completamente blancas y cada una tiene en negro la inscripción: DEHAUT PARIS

DEHAUT A PARIS

De venta en todas las Farmacias

D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ACADEMIAS
Academia Abasolo-Velilla. Telégrafos.—Preparación exclusiva. Gobernador, 25.

Escuela de Corte Meserme Confesión, preparación de vestidos. Patrines probados. Hortaleza, 38.

ALMONEDAS
Almoneda por derribo de la Gran Vía. Alceba estilo nogal, sillera caoba, camas doradas y madera comedor. Desengaño, 4, 1.º. derecha.

Almoneda completa, sala caoba, comedor lunas, alceba Luis XV, tapiz suelo, camas, armarios, piano moderno, pocos días, todo verdadera ocasión. Farmacia, 7, principal.

Almoneda toda la casa, tres días. Agustín Figueras, 4, primero izquierda.

COMPRAS
Compró mobiliario, pianos, colchones y objetos. Pago más que nadie. Valverde, 35, tienda.

Fuencarral, 29, frente Infantas. Pago como nadie alhajas y toda clase de objetos.

Se desea comprar terrenos de 10 á 50 hectáreas, en término de Camillejas ó Carabanchel.—Señor Barallat, Valverde, 54, 3.º 5.

CONSULTAS
Cirugía, Ortopedia y gomas. El mayor surtido y economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Nuñez, sucesor de Senamartí, Carretas, 15, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación.)

Partos, Josefina López, hospedaje embarazadas, consulta diaria matriz, últimos adelantos. Pz, 12.

Partos, embarazadas, masajes. La profesora Luisa Viera de Pazos garantiza sus asistencias devolviéndolas honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional hvardado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4.774.

ENSEÑANZA
Ferrocarriles. Preparación por empleados Compañía Norte. San Bernardo, 5.

Ayudantes de Montes. Preparación por técnicos titulados. San Bernardo, 5.

Francés!!—Comerciantes mensuales. Español Etranger. Latin bachillerato. M. Barbin. Puerta del Sol, 11.

Francés, inglés. Vulgarización de estos idiomas, enseñados según las leyes naturales. Método único para expresarse rápidamente. Lectura, escritura, traducciones.—Cursos extraordinarios para niños, señoritas, estudiantes, comerciantes, seis por (sigue) setas mensuales; tres meses quince. Monsieur Covez (París).—Madame Smith (Londres). Tetuan, 24, 2.º.

ESPECIFICOS
MISTERIO
Este es el título de los productos de belleza con los cuales obtendrá usted una hermosa cautividad á—El secreto para el uso de los mismos se lo confiará á usted, por correo, el autor. Dirigirse casa Vazquez, San Onofre, 6, Periferia, Madrid.

Anisosa. Bicarbonato de sodio. Sistema para Café, Bars, Familias.—Remítanse Giro Postal, 3 pesetas. Industrias Químicas, 55, San Fernando Alicante.

Fregad siempre las maderas con «Albion»; quedan como nuevas. Pídanse en cacharrerías y ultramarinos. A 10 y 20 céntimos. Depósito: Pz, 26, comestibles.

Máquinas de escribir. Taller de reparaciones, piezas recambio, abonos de limpieza y conservación.—Bosch. Pérez Galdós, 9.

Desaseo entresuelo 12 habitaciones, que pague 125 á 150 pesetas mensuales; calles Preciados, Valverde, Hortaleza (entrada). Desengaño ó Tetuan. Dase traspaso. Jacometrezo, 50, 1.º.

Importante compañía de Seguros operando en los ramos de accidentes, solicita corredores á la plaza, buenas comisiones. Dirigirse por escrito á F. G., La Prensa, Carmen, 18.

Caballero joven, buenas referencias, garantías metálicas, hipotecarias, ofrécese para secretario particular, cajero, cualquiera ocupación. Muy reservado. F. R. C. Continental Express. San Jerónimo, 15.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

La Concha, huéspedes 3 pesetas. Carretas, 45, 2.º. No confundirse con el entresuelo

Único huésped gabinete alceba con sol, sin. Lope de Vega, 35, segundo.

MODAS
Sombreros.—Casa Morales, Capellanes, 5, participa á las señoras haber recibido preciosos modelos de primavera.

OFERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo: cinco-ocho

INDUSTRIAS
Granja avícola. Calle García Luna, 3, Prosperidad, Madrid.—Aves, huevos raza ó incubadoras

PRESTAMOS
Dinero. Sueldos y pensiones. Estado, Diputación, Ayuntamientos. Travesía Conde Duque, 8, principal izquierda: cinco á ocho.

Préstamos. Siete anual. Estado. Ayuntamiento. Razón: Señor Beirán. Sagasta, 7. Ocho-nueve noche.

VENTAS
Poleas higiénicas para gimnasia. Las más modernas y especiales para señoras, caballeros y niños. De venta en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Nuñez, sucesor de Senamartí (sigue) Carretas, 15, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación.)

Falta chico externo 16 años. Fínitil sin buenas referencias. Puebla, 6. Papeles pintados.

Cedo tienda dos huecos, calle Espoz y Mina. Amor de Dios, 9, 4.º. Maura.

Necesito buen mecánico agrícola.—Martínez Campos, 49, principal.

VENTAS DE CASAS. Barrio Salamanca Superficie, 12.000 pies; renta, 23.616 ptas. anuales; precio, 100.000 pesetas.—Otra: Superficie, 5.036 pies; renta, 4.200 pesetas; precio, 60.000.—Distrito Congreso: Superficie, 9.934 pies (sigue) renta, 32.115 pesetas; precio, 350.000.—Barrio Pozas: Superficie, 5.217 pies; renta, 81.630 pesetas; precio, 400.000. Puente Segovia: Superficie, 3.423 pies; renta, 8.710 pesetas; precio, 53.000. Alarcón: Magdalena, 19, 2.º derecha.

Piano casi de balde, butacas. Caños, 8, pral. izqda.

Usando cristales Lenapha. Unico mejorará su vista.—Unico eviando la refracción de la luz. Depósito: Carretas, 3.

La Ladrillera Española. Ladrillo recocho, pintón, calcificado, partido. Puente Valcárcos. Teléfono 5.341.

Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores.—No comprar ni adquirir sin ver precios en Calatrava, 3.

Mantones Manila, gran surtido, vendo, alique. San Bernardo, 1.

Casa nueva vendo, todos adelantos, barrio Salamanca. Alcalá, 123, Sr. Torres.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Máquinas Royal, Premier, garantizadas, vendense baratísimas. Carretas, 5.

OPTICA
Graduación gratuita de la Vista. Especialista, mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists Alcalá, 14.

VARIOS
El Detective Internacional. Garantiza investigaciones, vigilancias particulares, resguardos. Barcelona, 2, Madrid.

El Pensamiento Femenino. Unos periódicos católicos de la mujer. Dos pesetas al año. Lucana, 41, Madrid.

Toquillones novedad, toquillas, pelerinas, abrigos y al crochet para señoras y niños. Lanillas superiores para confección. Precios baratos. Manuel Codes, Atocha, 9.